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PROZĂ

iLYA EHRENBURG:

Un om

ieșit din comun
Credeam că nu mă mai pot mira 

de nimic; trecusem în zbor oceanul, vă
zusem multe țări, cunoscusem celebrități, 
uneori oameni realmente mari, trăisem 
trei războaie, Revoluția, văzusem fascis
mul, victoria, dar, deodată, la 14 mai 1946. 
am încercat uluirea adolescentului care dă 
pentru prima oară peste un fenomen na
tural ieșit din comun : invitat la Prince
ton, m-'am găsit față în față cu Albert 
Einstein: N-am petrecut decît cîteva ore 
cu el, dar mi le amintesc mai bine decît 
unele din cele mai de seamă evenimente 
din viața mea ; bucuriile și necazurile se 
uită, amintirea unei mari uimiri nu se 
șterge însă, ci se gravează în memorie.

Bineînțeles, văzusem pînă atunci foto
grafii de-ale lui Einstein — cine n-a vă
zut ! Mi s-a părut, însă, că nu. seamănă 
cu ele, poate pentru că fotografiile fu
seseră vechi, poate pentru că obiectivul 
nu este totuși un ochi omenesc. Cînd 
m-am aflat în fața lui, Einstein avea șai
zeci și șapte de ani; părul lung, sur, îl 
îmbătrînea și îi dădea un aer de muzi
cian din veacul trecut sau de sihastru. Era 
fără vestă, în pulover, iar stiloul și-l agă
țase sus, pe guler, chiar sub bărbie. Din- 
tr-un buzunar al pantalonilor se vedea ie
șind colțul unui carnet de note. Avea o 
față ascuțită, cu trăsături foarte accen
tuate, privirea îi era uimitor de tinereas
că, cînd tristă, cînd atentă și reculeasă 
dar, dintr-o dată, ochii au început să-i 
rîdă poznași, ca la un băiețaș. La început 
mi se păruse bătrîn, cînd a început, însă, 
să vorbească și a coborît vioi în grădină, 
cînd ochii i-au devenit veseli și ironici, 
prima impresie a dispărut. Era tînăr, de 
o tinerețe pe care anii nu o pot Infringe și care șe exprima bine în această frază 
aruncată în treacăt: „Trăiesc și nu înce
tez să mă întreb, vreau mereu să înțe
leg..."

In Julio Jurenito, pe care am scris-o în 
1921, am amintit de o lucrare de popu
larizare din care mi-am cules cunoștin
țele mele despre teoria relativității. Sînt 
un ignorant în multe tărîmuri ale științei 
(lucru de care, din fericire, îmi dau sea
ma) : „studiile secundare întrerupte" își 
spun cuvîntul. Izbutisem să duc pînă la 
capăt lucrarea cu pricina, dar nu înțele
sesem totul, mai bine spus ghicisem pe 
alocuri despre ce era vorba. In drumul de 
la New 'York la Princeton m-am între
bat, de aceea, ce aș putea spune savan
tului, ignorant cum eram... Mi-am mărtu
risit neliniștea lui Brinin, un scriitor care 
mă conducea la Princeton. Brinin mi-a 
spus că Einstein era un om simplu, că mă 
invitase pentru că îl interesa Rusia și era 
îngrijorat de primejdia unui nou război.

Asigurările lui hu mă liniștiseră totuși. 
Imediat, însă, ce Einstein a rostit primele 
cuvinte, toate temerile mele s-au risipit. 
Evident, am răspuns la întrebările pe care 
mi le punea și am spus, la rîndul meu, 
eîte ceva, dar acum mi se pare că numai 
el a vorbit, că eu nu făceam decît să-l 
ascult și că deschideam gura doar pentru 
a mă mira.

Și, într-adevăr, totul mă uimea; înfăți
șarea, viața lui, înțelepciunea și vioiciu
nea lui și, mai mult decît orice, faptul că 
stăteam și vorbeam cu Einstein în jurul 
unei cești de ceai.

...îmi aminteam că, în 1934, Langevin 
îmi spusese: „Einstein a zdruncinat din 
temelii științele naturii. Pînă la el fizi
cienii credeau că totul e cunoscut, el a 
dovedit, însă, că există o altă cunoaștere. 
Fizica modernă începe o dată cu el și, de 
altfel, nu humdi ^’fizica, ci toată știința 
nouă..."

VITRINĂ

KONSIANTIN
SIMONOV

w 
iW

editura pentru
IITESATUM.UNIVEESaia

cepe în noaptea de Anul Nou și se termină o dată cu capitularea germană de la Volgograd (2 februarie 1943). în acest răstimp autorul a condensat un număr măre de fapte, de evenimente, și-a supus eroii lâ mari încercări, i-a făcut să trăiască intens. Romanul e foarte dens, saturat de întâmplări și probleme, de o mare tensiune dramatică. Acordînd mai puțină atenție decît altădată dinamicii exterioare a fenomenelor, a evenimentelor, Simonov urmărește în acest roman mai ales „dialectica sufletului uman", ca să folosim expresia lui Cernîșevski. Această notă psihologică subliniată, profundă, stabilește legătura între ultii iul roman al lui K. Simonov și scrierile cu temă de război ale lui Bondarev sau Baklanov.în centrul romanului „Nimeni nu se. naște soldat" se află generalul Serpilin a cărui viață trece acum prin momente grele. La toate încercările Ia cafe-1 supune războiul, la toate frămîntările pe care le cunoaște acest om ce simte apăsînd puternic pe umerii săi răspunderea pentru destinele oamenilor încredințați lui, ca și pentru sarcina ce i-ă fost dată în lupta de apărare a patriei sale, se adaugă pierderea soției. Și această moarte pare a fi un ecou întârziat ăl dramelor pe care, într-o retrospectivă, le zugrăvise romancierul în „Vii și morți".Obișnuit să disece cauzele și resorturile intime ale faptelor, ale evenimentelor, Serpilin, mai mult ca oricînd, este acum înclinat spre analiză, spre cercetarea propriului său foi’ lăuntric, ca și spre cercetarea istoriei mai recente sau chiar în nemijlocită desfășurare, sub ochii săi. Meditațiile lui Serpilin ridică întrebări răscolitoare pentru inima și mintea eroului, răscolitoare și dacă judecăm din afară problemele, ca niște spectatori veniți să asiste la o reconsiderare a unui trecut nu prea îndepărtat. Firele se leagă unele de altele și merg spre anii grei în care Serghei a fost pe nedrept urmărit și condamnat. în această rețea se situează moartea soției, conflictul cu fiul vitreg, care se soldează și el cu un rezultat tragic : Vadim încearcă să recîștige încrederea tatălui său ple- cînd pe front, dar este ucis curînd.Dar meditațiile lui Serpilin nu privesc numai propriul lui destin și poate mai ales nu propriul lui destin, ci întreaga desfășurare a vieții poporului său în anii dinaintea războiului și în timpul luptei aprige cu dușmanul care i-a cotropit pământul. Fapte mai mici, dar . nu lipsite de anume semnificații, sînt filtrate prin conștiința lui Serpilin alături de altele de rezonanță și însemnătate capitală. Actele de vitejie ale subalternilor, ca cele ale Iui Sințov, alături de lașitatea unui Barabanov, relațiile cu comandantul imediat superior Iui, un militar obtuz, o fire despotică și cele cu conducerea supremă a armatei, toate, îl preocupă, îl frămîntă, îi pun întrebări lui Serpilin. Destinul atît de sinuos al războiului cu Germania hitleriștă e o problemă asupra căreia el meditează îndelung și încearcă să-i afle un răspuns. Sînt probleme care frămîntă de altfel nu numai pe Serpilin, dar și pe ceilalți eroi, oameni cinstiți, preocupați de. soarta țării și a poporului lor.- i uFrmînd linia de analiză severă, de zugrăvire profund veridică, pătrunzătoare, a epocii războiului inițiată în volumul „Vii și morți", romanul „Nimeni nu se naște soldat" înscrie încă o filă în literatura .eroismului și a luptei dîrze pe care poporul sovietic a dus-o pentru apărarea patriei sale.
Tatiana Nicoiescu

*) K. Simonov : „Nimeni nu se naște sol
dat". Editura pentru literatură universală.
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Un roman 

de înaltă tensiune 

dramaticăDe curîud a a- părut în vitrinele librăriilor noastre tălmăcirea românească a romanului lui K. Simonov „Nimeni nu se naște soldat"*. Legată ca temă și personaje de romanul „Vii și morți" și printr-o filiație ceva mai îndepărtată de romanul „Tovarăși de arme", ultima creație a scriitorului sovietic ne situează din nou în atmosfera anilor de război. Este încă o etapă în realizarea vastei fresce a MareluiRăzboi pentru Apărarea Patriei la care Simonov lucrează cu asiduitate de cîțiva ani.Continuînd firul narațiunii din romanul „Vii și morți", „Nimeni nu se naște soldat" ne readuce în atmosfera și ambianța evenimentelor care au dus la victoria sovietică în bătălia de pe Volga, temă ce a mai fost explorată de Simonov și în prima sa operă în proză de mare succes „Zile și nopți".Romanul „Nimeni nu se naște soldat" îmbrățișează — spre deosebire de „Vii și morți" — o perioadă de timp foarte scurtă, aproximativ o lună de zile. Acțiunea în

Au cuvîntul

oamenii de științăAniversarea celor 50 de ani de la Revoluția Socialistă din Octombrie constituie de pe acum o preocupare de seamă pentru oamenii de știință din diferite sec-
ISTORIA CVNVNEI DE LAURI

A fost criticat Cî.itecul lebedeiSă scriem oare 
despre prietenia 

adevărată ?

Lauri cîștigați în 
bătălie

țoare de cunoaștere a fenomenelor sociale, istorice și culturale, Preocupările în acest sens s-âu reflectat și într-6 recentă anchetă întreprinsă de „Literaturnâîa Gazeta", anchetă la care au răspuns cîțiva dintre istoricii, lingviștii și istoricii literari, bine cunoșcuți în Uniunea Sovietică.La ancheta sus amintită, Ivan Anisimov, referindu-se la istoria literaturii din ultimii 50 de. am, a anunțat că este pe- cale : de a încheia studiul lui intitulat ..Noua epocă a literaturii universale". . EÎ și-â' propus să urmărească în studiul său trăsăturile caracteristice noii etapă,, de dezvoltare a literaturii, în toată complexitatea lor, în întreaga lor bogăție și unitate,,Boris Meilah s-a arătat preocupat de necesitatea unei sinteze a rezultatelor pe care le are dezvoltarea actuală a științei, filozofiei și artei. Ei consideră că în zilele noastre, procesul creației artistice este o sinteză a numeroșilor afluenți ai culturii spirituale, ce se unesc în oceanul cunoașterii, creației și practicii. Preocupările cercetătorilor trebuie să se îndrepte, după părerea Iui Meilah, spre reliefarea acestei unități și a influențelor reciproce pe care le exercită gîndirea în imagini și gândirea logică. După părerea lui „procesul de sinteză a culturii, care a început de mult, a intrat acum într-o nouă fază, își are complexitatea și chiar pericolele lui. Această sinteză este rodnică, dacă nu este atinsă specificitatea artei, natura ei". El a amintit, în continuare, activitatea ce o deșfă- . șoară, în acest sens, comisia permanentă de pe lîngă organizația scriitorilor din Leningrad, comisie care reunește în sinul ei scriitori, oameni de știință și de artă. Comisia și-a propus să organizeze un simpozion cu tema : „Creația și progresul științific contemporan".Interesante au fost și părerile lingvistului I. Deșekiev, care pregătește o monografie cu titlul „Dezvoltarea socială contemporană și problemele limbii". Este vorba de o lucrare consacrată limbilor literare contemporane și tendințelor fundamentale în privința funcției lor sociale, lărgirii sferei de acțiune a limbilor de uz internațional, limbajului științific contemporan etc. :
OPINII

Masa rotundă
De curînd, Ia Casa scriitorilor din Mos

cova. un grup de scriitori japonezi și so
vietici s-a întâlnit în jurul unei mese ro
tunde, pentru a dezbate una din cele mai 
acute probleme ale literaturii contempo
rane și anume problema eroului contem
poran, așa cum ni se înfățișează el în proza 
acestor vremuri. Subiectul dezbaterii se 
află de mulți ani în centrul atenției scriito
rilor sovietici, care, în ultima vreme, au 
prelungit dialogul cu colegii lor de peste 
hotare.

Discuția a fost deschisă de criticul V. 
Ozerov, redactorul șef al revistei „Voprosî 
literaturi", care a enunțat tema dezbate
rii în termenii următori: „In ce mod lite
raturile celor două țări zugrăvesc chipul 
eroului contemporan, cum văd și ce aș
teaptă ele de la omul zilelor noastre". Cri
ticul a arătat că cele două literaturi re
flectă realități istorice, sociale și naționale 
diferite. Cu toate acestea există o seamă 
de elemente comune, cum ar fi încrede
rea umanistă in destinul omului, tendința 
de a-1 activiza în lupta pentru pace și 
progres social.

După cuvîntul lui V. Ozerov, dezbate
rile au fost marcate de referatul Iui Itiro 
Hariu, redactorul șef al revistei „Noua li
teratură japoneză" și de referatul criticu
lui sovietic A. Bocearov.

La discuție au participat Siro Hasegava, 
Sinitiro, Nakamura, Evghenî Evtușcnko, 
Torio Simao, Ilya Ehrenburg, S. Alioșin 
și alții.
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MERIDIANE SOVIETICE

Nouă regiune 

diitmantiferăîn 1829, fiul unui țăran din Ural a gă- siS primul diamant pe teritoriul Rusiei. El 1-ai dăruit membrilor unei expediții conduse de cunoscutul călător german Alexander von Humboldt. In următorii treizeci de ani, la minele Krestovozdvi- jensk s-au mai găsit 130 de diamante în greutate totală de 60 de carate. Astfel a putut fi combătută o teorie, cu circulație largă, potrivit căreia mineralele prețioase, printre care și diamantele, s-ar afla numai în țările calde, unde s-au format sub activitatea soarelui dogoritor din sud. S-a înfăptuit totodată și previziunea savantului rus Lomonosov care, cu 200 de ani înainte, afirmase că și în Rusia s-au putut forma în vremuri de demult diamante. rubine și alte pietre prețioase.In zilele noastre, exploratorii au descoperit în Ural noi regiuni diamantifere. Bogatele zăcăminte se grupează mai ales în jurul rîului Vișera, foarte aproape de cercul polar. Diamantele găsite în taiga se caracterizează printr-o greutate specifică mare și sînt prețuite atît. ca giuvaeruri, cit și . în tehnică.De curînd Krasnovișerșk a devenit capitala diamantelor din Ural. Echipa de geologi care lucrează acolo a descoperit recent într-o singură probă 20 de cristale de diamant, fiecare în greutate de peste un carat. Or, se știe că într-o probă se întâlnesc de obicei 2—3 cristale și numai foarte rar 6—7. După această întâmplare descoperirile s-au ținut lanț timp de mai bine de trei luni.Exploatarea diamantelor din zăcămintele Vișerei se face mai ales prin intermediul dragelor. Acestea scot din apă, cu ajutorul unor cupe, bucăți de rocă amestecate cu argilă, care sînt apoi spălate și sortate în instalații speciale de înnobilare pînă se obține un concentrat de diamant. Din concentrat se aleg. diamantele, iar pietrișul este luat de șuvoiul de apă. Exista însă și cariere unde excavatoarele mușcă din roca galbenă și o încarcă în autobasculante. Acestea o transportă la fabricile de înnobilare unde sînt separate diamantele.Exploratorii de pe valea Vișerei își continuă căutările. Ei sînt încredințați că taigaua le mai pregătește încă multe sur-' prize.

Exploatarea diamantelor din zăcămintele Vișerei se face mai ales cu ajutorul drage
lor. In fotografie, draga de pe rîul Șcutgor.

ENERGETICA

Un indice

ai civilizațieiîncă din cele mai vechi timpuri, omul a produs și a consumat energie pentru a-și asigura cele necesare traiului de fiecare zi. In evoluția modului de procurare și utilizare a acestei energii au a- părut însă atîtea schimbări revoluționare, încît e greu de făcut o comparație între forța mușchiulară a omului și a animalelor domesticite, primele forme de energie și marea varietate existentă în zilele noastre : chimică, mecanică, electrică etc.Creșterea producției și consumului de energie este strîns legată de dezvoltarea economiei. Intre aceste două procese există o ștrînsă interdependență. In condițiile creșterii puternice a populației globului, ale dezvoltării economice a tuturor țărilor, ale noilor cuceriri ale științei și tehnicii, s-a pus problema unei analize realiste a consumului de energie în lumina nevoilor tot mai mari care apar.Pentru a se putea face comparațiile necesare s-a adoptat un sistem unic de măsurare a energiei în unități de combusti
bil convențional (u.c.c.), în care se transformă atît combustibilii fosili (petrol, cărbune, gaze) cît și energia electrică produsă prin centrale hidro și atomoelec- trice.Exprimat în kg c.c. consumul de energie pe plan mondial a crescut de la 1.711 miliarde în 1929 la 4.235 miliarde în 1960. Sporul este intr-adevăr spectaculos. în același timp, el ridică o serie de probleme interesante. Intr-adevăr, în ce privește structura diferitelor tipuri de combustibili care contribuie la acest consum este de remarcat scăderea importantă a cărbunelui și creșterea ponderii combustibililor lichizi, a gazelor și energiei hidroelectrice. Acest lucru se datorește în primul rînd perfecționării tehnicii prospecțiunilor geologice și de extracție a petrolului și gazelor. Exploatările carbonifere sînt mai puțin rentabile iar transportul cărbunelui este și el mai costisitor decîț cel al produselor lichide și gazoase.Scăderea de la 79,8 la sută la 52,3 la sută a participării cărbunelui la balanța energetică mondială nu trebuie considerată însă ca o tendință definitivă. La un congres internațional ținut anul trecut la Bruxelles au fost prezentate o serie de dispozitive, aflate în curs de experimentare, care permit diluarea cărbunelui și transportarea lui prin conductă. Prin urmare și tehnica exploatărilor carbonifere evoluează rapid. Perfecționări noi în acest domeniu voi' determina probabil creșterea rentabilității și la extracția cărbunelui, ale cărui rezerve cunoscute sînt evaluate azi la cifra de 435 milioane tone combustibil convențional, ceea ce echivalează cu consumul mondial prezumat pe 40 de ani (1960—2000).In 1960, potrivit datelor Comisiei pentru energie a Consiliului economic și social al O.N.U., consumul mondial de e- nergie pe cap de locuitor a fost de 1400 kg c.c. Această cifră medie echivalează cu consumul existent în zilele noastre în țări ca Italia, Finlanda, Mexic și reprezintă o satisfacere parțială a nevoilor e- conomiei. în realitate această cifră medie ascunde mari deosebiri între diferite țări. In timp ce S.U.A și Canada consumă peste 8000 respectiv 7000 kg c.c., Tai- landa, Pakistan, Ghana numai 50—100 kg c.c. iar o serie de țări mari ale lumii care grupează sute de milioane de locuitori ca Ceylon, Indonezia, Brazilia, India consumă sub 500 kg c.c. pe cap de locuitor.

E interesant de arătat și că repartiția geografică a zonelor bogate în combustibili nu corespunde cu repartiția consumului. în prezent, țări mari producătoare de combustibili cum sînt Irak, Iran, Kuweit. Venezuela etc. au un consum global și pe cap de locuitor foarte scăzut. A- ceste țări exportă însă cantități uriașe de petrol care vin să completeze balanța e- nergetică ă- S.U.A. și a cîtorva țări din Europa occidentalăCe se prevede pentru viitor? Specialiștii apreciază că pînă în anul 2000 consumul total de energie va fi de 21.543 miliarde kg c.c. (de cca 5 ori mai mare decît în I960). Prognoza ține seama de creșterea populației, ca și de dezvoltarea economică, care va ridica, atît global cît și pe cap de locuitor, consumul de energie.Se pune acum întrebarea : sînt oare suficiente resursele de energie cunoscute ? Ținînd seama de ritmul în care a progresat în ultima perioadă tehnica prospecțiunilor geologice, decalajul existent azi între resursele cunoscute de combustibili clasici (petrol, gaze, cărbune) va fi păstrat, se pare, și în viitor. Cu toate că și aici ar putea surveni unele modificări. Cît privește celelalte surse de energie, amintim de radiațiile solare, pentru a căror transformare directă în energie electrică sau calorică s-au făcut experiențe promițătoare, precum și de inepuizabila energie nucleară de care dispune azi știința și tehnica.Energia mareelor a început a fi folosită și ea pe scară industrială în U.R.S.S. și în Franța. Se poate vorbi, de asemenea, de realizări spectaculoase în domeniul captării energiei geotermice, a straturilor inferioare ale scoarței terestre.Prin urmare, avem toate temeiurile să fim optimiști. Civilizația omenească se poate dezvolta în voie. Energia necesară va fi produsă în cantități suficiente de inventivitatea și dibăcia geniului uman.

Plasmă

și racilele mineri
O explozie puternică sapă în pămînt o 

groapă adîncă cu diametrul de circa un 
kilometru. Straturile multicolore de argilă, 
piatră și minereu rămîn dezgolite în bă
taia soarelui. Așa ia naștere o carieră.

Exploatarea la zi a cărbunelui sau mi- 
nereuluî, metodă folosită de cîțiva ani în 
Uniunea Sovietică, și-a clobîndit populari
tatea prin aceea că este mai productivă și 
nu prezintă riscuri. Totuși, într-o privin
ță este inferioară vechii metode de exploa
tare în mină. Carierele, ncavînd acoperiș, 
nu sînt deloc apărate împotriva intempe
riilor.

Deci, singurul dezavantaj ar fi lipsa a- 
coperișului. Dar dacă ar exista și el ?

Să ne transportăm o clipă cu gîndul în 
viitor și să încercăm să ni-1 imaginăm.

La orizont a apărut un punct negru 
care în scurt timp s-a transformat într-un 
nor amenințător. Patrula meteorologică 
cibernetică l-a zărit încă de departe și a 
comunicat creierului electronic timpul și 
locul unde se va sparge. Panoul de co
mandă a „acoperișului" a primit neîntâr
ziat un ordin. Au intrat în funcțiune dis
pozitive automate, compresoare puternice 
și-au umflat „obrajii" și de la ele a por
nit să alunece, mai întâi pe pămînt, un sul 
albastru argintiu care apoi a urcat spre 
înălțimi împins de forța aerului în ames
tec cu un gaz inert. Cînd ploaia începe 
să se cearnă cariera de minereu se află la 
adăpost.

Deși în cele de mai sus am schițat un 
tablou din viitor, chimia modernă poate 
oferj de pe acum materialul iar tehnica 
mijloacele de confecționare din el a unor 
acoperișuri de dimensiuni colosale.

Dar să rămînem tot în viitor... Prin ur
mare avem și acoperișul. Putem spune că 
am învins intemperiile. Acum cariera a 
devenit întreprinderea cea mai rentabilă 
de extragere a minereului. Așa stând lu
crurile, să încercăna să ne imaginăm și 
cum se va munci într-o asemenea carieră.

Trebuie spus de Ia bun început că aici 
rezervele de mineral vor fi utilizate pînă 
la ultima fărîmă : argilele de la suprafa
ță, piatra din straturile de mijloc și în 

fine minereul de sub ele... Halde nu vor 
exista pentru că nu vor exista nici deșe
uri. Cariera va fi o întreprindere comple
xă care își va oferi cu dărnicie bogățiile 
chimiei, metalurgiei, construcțiilor.

„Mineri" vor fi automatele cu diverse 
specialități, alături de explozibilul și mij
loacele puse Ia dispoziție de chimie. Cei 
cîțiva oameni care vor mai fi totuși ne
cesari pentru funcțiile de mecanici și o- 
peratori vor fi duși la locul de muncă cu 
elicopterul.

Cît privește metodele de extracție ele 
vor folosi cele mai noi realizări ale teh
nicii. Așa, de pildă, rocile dure de diorit 
vor fi dislocate cu ajutorul sapei cu jet 
de plasmă, pentru alte roci se vor folosi 
mjcroexploziile provocate de un ex
plozibil lichid. In celelalte orizonturi vom 
întâlni rachete — se înțelege pașnice —, 
mașini vibratoare, hidrocilindri și multe 
altele. In cariera viitorului nu vor exista 
autocamioane. Prin urmare, nici drumuri. 
Le vor lua locul benzile rulante și eleva
toarele.

In sfîrșit, despre comanda acestei întregi 
armate de mașini și dispozitive automate. 
Fiecare din ele va avea un cifru. Un sis
tem cibernetic unic va centraliza, trans
mite și prelucra informațiile primite de 
la fiecare mașină. Dispecerul electronic 
va controla, calcula și dirija toate opera
țiunile.

Cînd nu vor mai avea de lucru într-o 
carieră mașinile automate se vor deplasa 
în altă regiune unde vor lua totul de Ia 
început. Iar pe locul vechii cariere va 
apărea, din grija omului, un Iac, o ade
vărată oază de sănătate și recreație.

TRANSPORTURI

Trec ultimele convoaieMultă vreme cercetarea ghețurilor din apele Arcticei s-a făcut numai de pe țărm. Apoi, o dată cu navigația în grup, a început cercetarea masivelor de gheață și de pe nava cea mai puternică din convoi, însfîrșit, într-o perioadă mai apropiată de zilele noastre, în slujba navigației printre ghețari a venit și cercetarea aeriană....Sub aripa avionului se întind nesfîr- șite masive de gheață. Ochiul experimentat al cercetătorului determină starea ghețarilor, grosimea, vîrsta și forma lor. Și astfel, prin efortul comun al piloților și specialiștilor în studiul ghețarilor, se obțin date prețioase care asigură securitatea navigației pe calea maritimă de nord. Datele sînt apoi comunicate vaselor care, fo- losindu-le ca pe niște hărți, determină rutele pe care trebuie să le urmeze convoaiele.Anul acesta, navigația în apele Arcticei s-a desfășurat jn condiții grele. Dar marinarii de pe spărgătoare și de pe vasele comerciale sovietice nu s-au lăsat biruiți de greutăți, ci au dat dovadă de pricepere și vitejie. Sezonul navigației a fost deschis de spărgătorul „Lenin“, nava amiral a flotei de spărgătoare sovietice, care a croit drum spre Țara lui Franz Ioseph. Apoi, puternicul spărgător de gheață „Moskva" a^ deschis drumul și spre Enisei. Astfel încît, la începutul lui iulie, primul convoi

Convoi ele nave sovietice în apele Oceanu
lui înghețat de Nord.de nave a trecut din Marea Kara spre porturile Eniseiului, Dudinka și Igarka.Prin uriașul canal săpat în gheață de spărgătoare au început să „curgă" spre așezările nordice produse industriale și a- limente. Un transport mai mare a sosit pe adresa combinatului din Norilsk, una din. cele mai mari baze industriale ale Nordului. Tot pe aici au trecut și utilaje pentru hidrocentrala de la Krasnoiarsk. La înapoiere, navele au încărcat din porturile nordice material lemnos pentru export șl alte bogății ale Nordului.Zilele acestea, pe drumurile de gheață din Arctica răsăriteană trec ultimele convoaie. Se încheie sezonul navigației.



Un aventurier

în sutană —

RASPUTIN
Semianalfabet, 
desfrînat și hoț ,
călugărul

de la Pokrovsk, 
a fost timp de 
un deceniu un fel 
de „suprațar“ al Rusiei
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Istoria țarismului cunoaște mulți 
favoriți. Fină azi nu e încă limpede 
cum a izbutit un aventurier semi
analfabet, desfrînat și hoț ca Raspu
tin să se apropie de tronul țarist și 
să exercite, timp de aproape zece 
ani, o uriașă influență asupra poli
ticii de stat a Rusiei, în ciuda urii pe 
care o stîrnise nu numai în cercu
rile liberale de opoziție dar chiar și 
printre monarhiștii convinși, care-' 
socoteau o „forță destructivă" pen
tru prestigiul autorității țariste și 
care în cele din urmă I-au ucis în 
decembrie 1916.

Numai abilitatea și agerimea min
ții, împletite cu o frazeologie misti
că despre „dragostea spirituală", să 
fi fost oare cauza atotputerniciei lui 
Rasputin și a clicii lui ?

Recent, doctorul în științe istorice 
A. L. Sidorov, a descoperit în Ar
hiva centrală a Revoluției din Oc
tombrie un document extrem de in
teresant pe această temă, intitulat 
„Materiale ale comisiei judiciare ex
traordinare de pe lingă guvernul 
provizoriu cu privire la Rasputin și 
la destrămarea autocrației".

Documentul se datorează fostului 
procuror B. N. Smitten, care a făcut 
parte din susamintita comisie, în
ființată cu scopul de a interoga foști 
miniștri și alte persoane influente 
din guvernul țarist.

Publicăm mai jos, cu unele 
prescurtări, o prezentare a acestui 
document, semnală de profesorul A. 
L>. Sidorov.

Cine a fost Rasputin ?
Iată cîteva date biografice extrase din 

materialele publicate pînă acum... S-a năs
cut în satul Pokrovsk, județul Tiumen, 
gubernia Tobolsk, în anul 1864 sau 1865, 
într-o familie de țărani mijlocași. La cinci
sprezece ani Rasputin a început să bea 
vodcă. Deoarece în două rînduri a fost bă
tut măr, fiind prins furînd, Rasputin a tre
buit să plece din sat.

A urmat apoi o perioadă de peregrinări 
și de întîlniri cu tot soiul de reprezen
tanți ai numeroaselor secte religioase din 
Rusia țaristă. Cîțiva martori oculari re
latau că după această perioadă Rasputin 
devenise un om nou : s-a lăsat de bău
tură și de fumat, n-a mai mîncat carne, 
a început să se izoleze de oameni, să se 
roage mult, să învețe limba slavă biseri
cească și, după o lună de ședere în satul 
natal, a pornit din nou în pelerinaj. Timp 
de cîțiva ani Rasputin a cutreierat zeci 
de mînăstirț din Siberia și Rusia. Uneori 
se înapoia la Pokrovsk însoțit de două- 
trei pribege, în haine de călugărițe. în 
sat el avea un cerc larg de credincioase 
care-1 adorau...

învățătura lui Rasputin era un miș
maș uluitor de predici despre unirea din
tre trup și suflet. Dar la cîțiva ani după 
stabilirea la Petersburg, locuința lui s-a 
transformat într-o casă de desfrîu, unde 
erau primite atît fetele de bună condiție 
cît și prostituatele și unde, în acordurile 
orchestrei sau ale unui cor de țigani, în 
timp ce Rasputin beat își executa dansu
rile dezmățate, o clică de bancheri, agenți 
de bursă și aventurieri de tot soiul pu 
neau la cale și rezolvau cu succes afaceri 
murdare.

Intrarea în cercurile 
aristocratice

Rasputin a pătruns în cercurile aristo
cratice din Petersburg Ia sfîrșitul anului 
1904, la recomandația unui inspector de la 
seminarul teologic din capitală, duhovnicul 
secret al țarului și țarinei, care, socotindu-1 
un „bătrîn înțelept" („bătrânul" avea pe 
atunci vreo 40 de ani) l-a introdus în fa
milia marilor prinți.

Deștept și viclean cum era, Rasputin 
s-a adaptat repede Ia modul de viață din 
Petersburg, jurând cu multă abilitate rolul 
de „ocrotitor" al poporului, de cunoscător 
și critic al normelor religioase creștine, 

de apărător al tronului. V. D. Bonei 
Bruevici, care a avut prilejul să-l observe 
la o recepție dată de baroneasa V . I. 
Ikskul, face un portret interesant și exact 
al lui Rasputin: „în salonul Varvarei Ivanovna unde, după cît se pare, nu mai fusese pînă atunci, a intrat cu pas ușor și degajat și, din prima clipă, s-a năpustit la stăpîna casei : „Ce-ai făcut mămico, ai atîrnat pe pereți un adevărat muzeu. Numai un perete din ăsta ar putea hrăni cinci sate înfometate. Ei doamne, ia uită-te la e; cum trăiesc, iar țăranii flă.- mînzesc..." Varvara Ivanovna începu să-i prezinte oaspeții... Mai mult ca orice mi-au atras atenția ochii lui. în timp ce privea atent și direct, în ei juca, parcă, o luminiță fosforescentă. Tot timpul își iscodea cu privirea interlocutorii și, uneori, începea brusc să vorbească mai rar, să tărăgăneze vorba, să Se poticnească, de parcă s-ar fi gîndit la altceva și-și fixa privirea în ochii cuiva, uitîndu-se țintă la el cîteva minute, răstimp în care rostea cuvinte aproape ininteligibile. Am observat că tocmai această privire perseverentă ș i sfredelitoare producea o deosebită impresie a- supra celor de față, mai cu seamă asupra femeilor pe care le tulbura grozav, făcîndu-le să-și piardă cumpătul... Uneori, însă, după o asemenea scenă, în timp ce vorbea despre cu totul altceva, adresîndu-se altei persoane, se întorcea iarăși spre cei pe care-1 privise atent cu 15—20 de minute înainte și, întrerupând discuția, începea să spună tărăgănat : „Nu e bine, mamă, nu e bine, da... Așa nu se poate să trăiești, ia uită-te în Rasputinjur, vezi cum este..." Și din nou aborda . altă temă sau începea să se plimbe grăbit prin cameră, apleeîndu-se puțin în față și freeîndu-și mîinile. Toate acestea impresionau puternic pe cei din jur".
Nevropatele și afaceriștii

Anturajul lui Rasputin era alcătuit din 
două grupuri complet deosebite. Din pri
mul făceau parte femei cu nervii zdrun
cinați, multe dintre ele psihopate, care 
credeau orbește că Rasputin e un sfînt, 
drept care îl înconjurau cu adorație mis
tică. In sufletul lor era o sete nestăvilită 
de alinare religioasă, pe care le-o oferea 
Rasputin. în acest grup se aflau Olga 
Lohtina, cîndva o doamnă strălucitoare 
din înalta societate, dar care în ultima 
vreme suferise de o boală de nervi, pre
cum și multe alte femei între care cea 
ma.j apropiată prietenă a țarinei, A. A. 
Vîrubova, zdruncinată și ea din pricina 
unei căsătorii nefericite. în fruntea tutu
ror era însăși împărăteasa Alexandra 
Feodorovna. Toate aceste admiratoare sin
cere ii spuneau „părintele Grigori" și-i 
cercau întotdeauna binecuvântarea și po
vețe, rugîndu-1 să facă pentru ele molitve.

Al doilea grup, mult mai numeros de 
altfel, era alcătuit din miniștri șl prinți, 
baronese, bancheri și afaceriști suspecți, 
generali, senatori, consilieri secreți și alți 
funcționari din aparatul administrativ su
perior, preoți, călugări din provincie etc.

Toți acești aventurieri, carieriști orgolioși 
și indivizi dornici de îmbogățire îl frec
ventau pe Rasputin numai cu scopul de a 
obține protecție la curte, de a dobîndi 
bani, avansare în slujbă, de a cere am
nistii pentru diverși delicvenți și crimi
nali, de-a smulge guvernului comenzi gra
se și posturi avantajoase. Mulți dintre ei 
luau parte la orgiile care aveau loc în fie
care noapte în locuința Iui Rasputin, pă
zită cu strășnicie de polițiști.

Dar interesante sînt nu orgiile erotice 
ale lui Rasputin ci faptul că, în secolul 
al X-X-lea, un aventurier nerușinat și se
mianalfabet a ajuns favoritul atotputer
nic al unei familii încoronate, un ins care 
tăia și spînzura și la indicațiile căruia 
erau numiți sau destituiți i miniștri și înalte 
fețe bisericești.

Rasputin și-a cîștigat încrederea deplină 
a țarului Nikolai încă de pe vremea lui 
Stolîpin. Nimeni n-a putut clinti încre
derea obtuză și mistică în sfințenia și pu
terea Iui Rasputin de a apăra de nenoro
cire familia țaristă și, mai cu seamă, pe 
bolnăviciosul moștenitor al tronului. Dim
potrivă, oricine încerca să-i deschidă ochii 
țarului asupra dezgustătoarei imoralități 
a „starețului", pierdea bunăvoință lui Ni
kolai. Așa s-a întîmplat cu Stolîpin și cu 
alți membri ai guvernului țarist, a căror 
listă a continuat să crească pînă în ulti
mele clipe de viață ale Iui Rasputin. De
sigur, această situație s-a datorat totalei 
lipse de voință și incapacității intelectuale 
a ultimului țar.

Perspicace cum era, Rasputin a spus 
odată despre Nikolai : „Oare pe el se poa
te conta ? Iși schimbă părerea dintr-o 
clipă într-alta, e un nefericit, e limpede 
că-i lipsește ceva", gi, ținînd seama de a- 
cest lucru, Rasputin acționa întotdeauna 
cu ajutorul țarinei care, spre deosebire 
de soțul ei, era o femeie cu multă voință, 
eare-și ducea Ia îndeplinire cu încăpățâ
nare planurile politice și exercita o in
fluență imensă asupra lui Nikolai.

Intîmpinată cu ostilitate de societatea 
rusă și mai mult decît rece de către îm
părăteasa mamă, Alexandra, care era de 
origină germană, s-a închis treptat-trep- 
tat în cercul strâns al familiei, mulțumin- 
du-se să aibă doar doi-trei oameni mai a- 
propiați. In sufletul acestei femei cu « 

voință puternică, cu o față rece, neprie
tenoasă, care nu cunoștea și nu înțelegea 
Rusia, s-a produs un proces bolnăvicios. 
Nu Se știe dacă acest proces a fost re
zultatul unor trăsături ereditare sau a 
fost determinat de o viață familială nefe
ricită, datorată mai întîi întârzierii muit 
așteptatei maternități, iar apoi perma
nentei frici pentru singurul fiu și moște
nitor care era foarte bolnăvicios. Se pare 
că tocmai de aceea țarina a început să se 
simtă atrasă de misticismul Iui Rasputin.

Tratament prin molitve
Nu sînt lipsite de interes mărturiile 

unor persoane de la curtea imperială des
pre relațiile dintre Rasputin și familia 
țaristă. Iată ce spune Vîrubova de pildă : „Rasputin era deseori împreună cu familia țarului și purta discuții despre învățătura lui. La aceste conversații mai erau de față marii duci și moștenitorul tronului... Țarul și țarina îi spuneau Grigori iar el li se adresa cu „tată" și „mamă". Cînd se îmbolnăvea țarina sau țareviciul, Rasputin era chemat la căpătâiul bolnavului sau rugat printr-o telegramă să facă pentru el o molitvă. în 1911, cînd moștenitorul a avut o hemoragie internă, i~s-a trimis o telegramă lui Rasputin ca să se roage pentru el; Rasputin i-a asigurat, pe părinți, tot printr-o telegramă, că băiatul va trăi".

La începutul anului 1916, țarul, aflat 
într-o călătorie împreună cu fiul lui, s-a 
întors pe neașteptate din drum pentru că 
acesta din urmă, din pricina hemofiliei de 
care suferea, avusese o puternică hemora
gie pe nas. Imediat a fost chemat Raspu
tin. Din spusele țarului și ale țarinei re
iese că profesorul S. P. Fiodorov nu i-a 
putut opri hemoragia, dar a fost de ajuns 
să vină Rasputin, să facă semnul crucii 
asupra băiatului și să-I mîngîie pe cap, 
pentru ca hemoragia să înceteze ca prin 
minune. Oare nu era suficient atît pen
tru ca Rasputin să-și cîștige încrederea și 
dragostea părinților ?

Fostul ministru de interne Protopopov, 
care se bucura de încrederea lui Raspu
tin, spunea că acesta... „avea o mare influență asupra țarului și o înrâurire uriașă asupra țarinei... Oricine altul, dacă ar fi vrut să ajungă la țar, s-ar fi izbit de împotrivirea țarinei, dar Rasputin se bucura nu numai de sprijinul ei ci și de supunerea oarbă a Vîrubovei, precum și de dragostea copiilor țarului. Rasputin era înconjurat de o grijă și atenție deosebită, cămășile lui de mătase erau brodate de țarină, crucea de aur de la gît era prinsă de un lanț tot de aur, cu inițialele țarului pe închizătoare. în discuțiile cu țarul și țarina Rasputin vorbea ferm, sigur de el".

Rasputin își dădea seama că prezența 
sa aproape permanentă Ia palat și contac
tul direct cu membrii familiei imperiale 
ar fi putut duce la demascarea Iui, de 
aceea și-a găsit imediat, în persoana A. A. 
Vîrubovei, cea mai intimă prietenă a fa
miliei imperiale, un instrument foarte do
cil și eficace, cu ajutorul căruia să-și 
poată exercita influența asupra țarului.

Vîrubova era o femeie extrem de măr
ginită, dar încăpățînată și îngâmfată. Ce 
avea ea comun cu țarina, ce o lega de 
dînsa ? Singurătatea în care-și duceau 
viața și ea, și împărăteasa Alexandra Fco- 
dorovna, zbuciumul sufletesc, exaltarea 
religioasă și consolarea pe care le găseau 
amîndouă în una și aceeași persoană: 
Rasputin. Vîrubova era singura prietenă 
a împărătesei. O însoțea pretutindeni. în 
fiecare zi era la palat iar, uneori, seara 
se întâmpla ca țarul, țarina și marii duci 
să o viziteze în locuința ei din Țarskoe 
Selo...Rasputin a ținut seama de toate acestea. 
Prezentat Vîrubovei drept „profet", el a 
izbutit, într-un răstimp foarte scurt, s-o 
cîștige pe mărginită femeie, care credea 
sincer că Rasputin era „un mmtuitor trimis de Dumnezeu...". Acest lucru i-a fost 
de mare ajutor perfidului aventurier. Vî
rubova reprezenta pentru el unealta prin 
intermediul căreia își realiza combinațiile.

A. L. Sidorov
(Va urma)



ÎN CINSTEA
LUI 7 NOIEMBRIE

Un program bogat

La 25 octombrie, cu o seară de muzică 
sovietică ce a avut loc Sa sediul din Bucu
rești al Uniunii Compozitorilor, a început 
seria de manifestări culturale organizate 
în cinstea zilei de 7 Noiembrie.

în programul acestor interesante mani
festări se mai înscrie expoziția de acua- 
relă sovietică deschisă la 26 octombrie în 
sala Dalles, la care expun pictori consa- 
crați și tineri, turneul Teatrului de Come
die din Leningrad, condus de celebrul 
regizor Nikolai Akimov, Festivalul fil
mului sovietic, o seară de literatură 

sovietică.
Colectivul leningrădean, în fruntea că

ruia stă de multi ani una dintre cele mai 
interesante personalități teatrale din 
U.R.S.S., și-a început turneul la Timi
șoara, iar de la 3 noiembrie va prezenta 
la București un repertoriu bogat, întocmit 
cu grijă pentru varietatea tematică. El 
cuprinde : „Umbra" de Evgheni Șvarț, 
„Povestiri pestrițe" — dramatizarea unei 
suite de schițe de Cehov —, „Dragă min
cinosule" de Jerome Kilty și „Procesul" 
de Suhovo-Kobîiin.

Festivalul filmului sovietic, care se va 
desfășura între 1 și 7 noiembrie la cine
matograful „Republica" din Capitală, va 
da prilejul spectatorilor noștri să facă 
cunoștință cu o serie de producții noi, 
realizate în diferite studiouri sovietice. în 
programul Festivalului figurează „Au fost 
odată un moș și o babă", „Tatăl solda
tului". „Trei surori", „Furtună deasupra 
Asiei", „Căpitanul Zero", „Credeți-mă, 

oameni !“ și „Frumoasa din pădurea 
adormită".

TEATRU

Turneu AkimovUnul din cete mai mari miracole pe care le săvîrșește un teatru adevărat este acela că reunește un grup de oameni foarte deosebiți conferindu-le o noua identitate, solidarizîndu-i uneori pentru o stagiune, alteori pentru ani întregi și de fapt, mai totdeauna, pe viața. Căci munca, sub sorii artificiali ai reflectoarelor, într-un univers care este al artei autentice, visurile, inițiativele, emoțiile comune sînt făcute pentru a nu putea fi uitate niciodată: ele „marchează" definitiv. Cu timpul apartenența la o astfel de formație artistică devine nu numai un titlu pe o carte de vizită, dar și o nouă individualitate.Teatrul de Comedie" din Leningrad reprezintă în U.R.S.S. această personalitate căreia anii de încercări artistice, de îndrăzneli și de succese i-au dăruit o inteligență și un suflet propriu. Ceea ce te surprinde în primul rînd la echipa de actori, al cărei spirit emulator este de trei decenii regizorul și scenograful Akimov. rămîne faptul că toți sînt pasionați ai rampei și fideli unei direcții, unui principiu : aspirația de a crea un teatru tînăr. contemporan.„In 1935 — povestește Akimov — conducătorul Direcției Teatrelor din Leningrad mi-a spus: „Avem un teatru foarte prost — Teatrul de Comedie. Probabil că îl vom închide. Dar putem să amînăm hotărârea cu o stagiune, dacă vei încerca să faci ceva... Acceptă 1“ Am acceptat. Toți tinerii mei au intrat în acest teatru, au angajat o adevărată bătălie cu cadrele vechi și depășitele metode de lucru și

peste un an am ieșit învingători. Și n-a mai fost nevoie ca teatrul să fie închis".Toate spectacolele Teatrului de Comedie din Leningrad se revendică de la criteriul contemporaneității și al inițiativei artistice.Firește, rezultatele sînt inegale, iar uneori cutezanțele au un aer desuet, fiind de fapt tributare unor idei despre teatru care nu mai sînt inedite, clar nu e mai puțin adevărat că multe din spectacolele acestei formații aduc un coeficient de vigoare, de surpriză, de noutate. După opinia noastră, reprezentația „Povestiri pestrițe" (după schițe de Cehov) dă cea mai justă măsură a virtuților Teatrului de Comedie din Leningrad.Repertoriul acestei scene atestă o înțelegere largă a ceea ce trebuie să fie astăzi un teatru de comedie. în adevăr formația leningrădeană joacă cele mai diverse lucrări dramatice, de la farse și vodeviluri la tragi-comedii, alternînd spectacole în care humorul este o față travestită a tragicului („Fizicienii" de Diir- renmatt) cu altele burlești („Procesul" de Suhovo-Kobîiin) ori cu reprezentații unde ironia nu trece niciodată pragul su- rîsului („Dragă mincinosule" de J. Kilty). N. P. Akimov ne spunea, mai demult, într-o convorbire, că nu există îndemn care să fi mișcat mai puternic formația leningrădeană decît voința de a asocia humorul cu gravitatea, considerînd că această alianță constituie una din forțele ziditoare ale culturii. „Dacă imperativul conlucrării mondiale și al creației are nevoie de noi argumente, continuă N. P. Akimov, comedia înțeleasă ca înțelepciune, forță de atac și zîmbet, le poate procura".Am cunoscut pe actorii leningrădeni Ia ei acasă, cu prilejul unui turneu al Teatrului de Comedie din București și am fost tot atît de plăcut impresionat de valorile artistice de prim rang ale trupei ca și de priceperea, de experiența și de- voțiunea întregului ansamblu.Cum am putea să nu reamintim însă și calitățile omenești ale acestei echipe de actori care ne-a primit cu atenție și afecțiune, ajutîndu-ne să ne acomodăm cu o scenă și un public nou 1Sîntem bucuroși că. în aceste zile, vom putea face dovada însemnătății pentru noi a prieteniilor înfiripate în urmă cu cîțiva ani de zile și dornice să cîștige în durată și în trăinicie.
B. Elvin

PCTURÂ

Casa lui Vasnețov

Pe o străduță liniștită și retrasă din 
Moscova se înalță o tradițională casă ru
sească din lemn.

în această casă a trăit cunoscutul pictor 
rus Viktor Vasnețov. Ea a fost clădită 
chiar după schițele și proiectele lui. în mo

Casa-muzeu a lui Vasnețov

meniul de față, în casa în care totul s-a 
păstrat exact așa cum a fost în timpul 
vieții pictorului, funcționează un muzeu 
care poartă numele lui Vasnețov.

Colecția muzeului se îmbogățește con
tinuu cu obiecte și tablouri care au apar
ținut pictorului. De curînd în patrimo
niul muzeului au intrat portretul fiului 
lui Vasnețov, Volodea, al unui prieten din 
copilărie Ilari Spaskoi, al pictorului 
Șișkin, precum și schița „Hoțul a fost 
prins".

CINEMA

Motivul omeniei

Din interesantul program al Fes
tivalului filmului sovietic am ales 
trei pelicule înrudite oarecum prin 
motivul omeniei care Ie străbate pe 
toate : „Au fost odată un moș și o 
babă", „Tatăl soldatului" și „Crede- 
ți-mă. oameni

Reîntâlnire cu Ciuhraiîn filmul „Au fost odată un moș și o babă" se manifestă din nou o admirabilă trăsătură a creației lui Grigori Ciuhrai, prezentă în întreaga lui operă de pînă acum : talentul omeniei. Omenia este condiția firească a Mariutkăi, pușcașa cu mîini grosolane și suflet gingaș din „Al 41-lea“, a Sașei, soția fidelă și iubitoare din ..Cer senin". Omenia face de neuitat figura luminoasă a lui Alioșa Skvorțov, tînărul ostaș de 19 ani din „Balada soldatului", care în mica lui permisie de două zile ajută atîția oameni întîlniți în cale, îneît lui nu-i rămîne timp decît să-și îmbrățișeze mama și să plece iar, pe un drum fără întoarcere...Pe aceeași traiectorie sufletească evoluează și cuplul noului film al regizorului, „Au fost odată un moș și o babă". Ciuhrai și-a ales drept titlu acest început tradițional de basm pentru a sublinia din capul locului că va istorisi o poveste obișnuită, cu două personaje obișnuite.Moșul și baba lui trăiesc înitr-o căsuță de pe malul unui rîu, în.tr-o regiune sudică. într-o zi un incendiu le mistuie sălașul. lăsîndu-i fără adăpost. Sigur, ar putea să-și reclădească casa, cu ajutorul consătenilor inimoși, dornici să o facă. Dar bătrânii își string toate lucrurile și pleacă în Extremul Nord, la fiica lor Nina, a cărei căsnicie trece prin momente grele.Din punct de vedere al interesului lor strict, hotărârea moșului și a babei pare nesăbuită, imprudentă. Să pleci la bătrânețe atît de departe și încă fără să știi ce te așteaptă pe noile meleaguri, nu e o soluție comodă. Dar bătrînii nu ascultă decît de glasul datoriei. Acolo, în îndepărtatul Kiji. prezența lor e utilă, necesară.Curînd de tot se vădește că soții Gusakov sînt necesari nu numai fiicei și nepoatei, ci multor oameni : ginerelui Valentin, care trăiește durerea despărțirii de Nina, minerilor, crescătorilor de reni din localitate. Fostul agent veterinar Gusakov este, am putea spune parafrazînd puțin un cunoscut titlu al lui Camil Petrescu, un om pentru oameni. în fiecare faptă, mai mică sau mai mare, el pune o părticică din sufletul lui generos.Iar atunci cînd Grigori Ivanovici Gusakov moare, întregul Kiji îl plînge pe bătrînul venit din alte părți, care însă n-a fost nici o clipă un străin.în rolurile titulare, doi actori excelenți: I. Marin și V. Kuznețova.
Un recital
actoricescCu „Tatăl soldatului" regizorul gruzin Rezo Ciheidze dă o replică emoționantă acelor filme occidentale care afirmă că în război oamenii se dezumanizează. Conti- nuînd linia celor mai bune filme sovietice despre război, Ciheidze, creator original, căruia îi datorăm „Măgărușul Magdanei" (în colaborare cu Tenghiz Abuladze). „Curtea noastră", „Maia din Țhneta", „Comoara" și altele, arată omul înfruntând toate evenimentele dramatice fără a-și pierde trăsăturile umane, claritatea țelului și dragostea de viață.Țăranul Gheorghi Maharașvili din regiunea gruzină Kahetia pornește la drum, petrecut de întregul sat cu -acea solemnitate specific meridională, pentru a-și vedea feciorul rănit. Dar între timp băiatul s-a vindecat și a plecat cu unitatea mai departe. Bătrînul îi ia urma și nimerește în plină zonă de front.însăși logica desfășurării evenimentelor îl aduce pe Gheorghi Maharașvili la concluzia că nu poate rămîne în afara luptei întregului popor sovietic. Cu mari eforturi bătrînul îl convinge pe comandant să-l primească voluntar. Astfel tatăl soldatului devine el însuși soldat. Din clipa aceea infanteristul Maharașvili străbate întregul drum lung și greu al războiului, dorind mereu să-și întâlnească băiatul, dar avînd acum ca scop principal lupta cu dușmanul, în cele din urmă își va vedea feciorul : murind. Așa a hotărît destinul absurd și tragic al anilor de război. Rămas singur, soldatul cărunt va continua lupta.Pentru rolul lui Gheorghi Maharașvili, actorul Sergo Zakariadze a fost distins cu premiul pentru cea mai bună interpretare masculină la Festivalul internațional al filmului de la Moscova. Zakariadze creează neuitata figură a unui om simplu, care rămîne mereu și pretutindeni el însuși: un 

fiu al pământului, un creator, ceea ce nu-1 împiedică să fie și un foarte bun soldat.Interpretarea lui Sergo Zakariadze, maestru de frunte al scenei și ecranului gruzin, artist al poporului al R.S.S. Gruzine, pe care l-am văzut în „Gheorghi Saakadze", în „Kutuzov", în „Prima zi, ultima zi", a întrunit elogii unanime. Pe bună dreptate s-a remarcat că în „Tatăl soldatului" Sergo Zakariadze oferă publicului un valoros recital actoricesc.
Renașterea lui LapinLa baza filmului „Credeți-mă, oameni", pe care regizorii I. Gurin și V. Beren- stein l-au realizat după scenariul scriitorului Iuri Gherman, stă tema încrederii în om.Dezvoltarea conflictului central este determinată de ciocnirea dintre un colectiv, sensibil și corect în îndatoririle sale cu persoane obișnuite să lucreze după metode condamnate și lipsite de vibrație omenească.Formal, colonelul Anohin ar avea motive șă-1 suspecteze pe Alexei Lapin de crimă. Hoț cu un trecut, evadat din închisoare — totul este împotriva lui. Dar Anohin nu se grăbește să aplice legea. Cine vrea să vadă chiar și într-un infractor un om, nu se pripește cu concluzii și hotărâri. Deci colonelul nu-1 va aresta pe Lapin. Pentru el e mult mai important ca Lapin să se prezinte singur. El așteaptă renașterea morală a tînărului, în care ghicește reale calități.Tema filmului, care pledează pentru încredere în om, se concentrează cu un deosebit dramatism în personajul Alexei Lapin, interpretat foarte convingător de Kirill Lavrov (ziaristul Sințov din „Vii și morți"). Prin Lavrov, Alexei Lapin ne face părtaș la propriile-i gînduri —- reflecțiile amare ale unui om, care a alunecat fără voie de pe drumul cel drept, dar nu s-a rătăcit, nu și-a pierdut dragostea și interesul pentru o viață adevărată.

iulia Scutaru

Timp de cinci luni cititorii noștri au 
urmărit în paginile „Veacului nou“ destinul 
excepțional al doctorului Richard Sorge, 
agent al serviciului de informații sovietic. 
Acum ei au posibilitatea să-l și vadă pe 
legendarul erou, așa cum l-au plăsmuit 
regizorul francez 'Yves Ciampi șl actorul 
vest-german de teatru și cinema Thomas 
Holtzmann. Filmul „Cine ești dumneata, 
domnule Sorge ?“ rulează pe ecranele 
cîtorva cinematografe din capitală și pro 
vinde. Fotografia noastră îl înfățișează 
pe Thomas Holtzmann, în cursul vizitei 
pe care a efectuat-o de curînd în Uniunea 

Sovietică.



CHIMIE

Povestea sării
Nu prea ne gîndim la sarea de bucătărie ea la una din substanțele indispensabile vieții; de fapt, este tot atît de esențială ca spa, corpul omenesc avînd nevoie de o concentrație stabilă de clorură de sodiu în singe. Dacă nu obține o cantitate suficientă, organismul declanșează un mecanism hormonal care reduce excreția ei prin u- rină și transpirație. Totuși, excreția nu poate fi împiedicată complet. In cazul unui regim alimentar lipsit de sare, mici cantități de sare continuă să se piardă prin rinichi și glandele sudoripare. Organismul 

„Sondă" pentru extragerea apei sărate. Desen din volumul Tien Kung Khai Wu 
(Exploatarea lucrurilor naturii) publicat în 1637.i.și accelerează atunci secreția de apă, pentru a putea menține concentrația de sare din sînge la nivelul necesar vieții. Drept rezultat, corpul se „usucă" treptat și moartea survine cu aceleași fenomene ca în sete.

Apă și soareîn regiunile în care populația se hrănește tot anul mai ales cu carne și pește, sarea nu constituie o problemă, ea aflîn- du-se în cantități suficiente în aceste alimente. In cazul unui regim vegetarian, trebuie să se adauge însă zilnic 2—5 grame de sare minerală. Or, aceasta nu se găsește în multe părți ale globului. în interiorul Africii, de pildă, pe vremuri, micile comunități nu puteau supraviețui decît bind sîngele și urina vitelor sau animalelor sălbatice, care concentrau în corpul lor sarea plantelor cu care se hrăneau.Sarea nu este numai un aliment, ea servește și la conservarea cărnii și peștelui, reprezentînd încă metoda cea mai răspîn- dită. Ea extrage apa din țesutul animal, care, astfel, deshidratat, nu mai este atacat de bacterii.Actualmente, consumul de sare al întregii populații de pe glob se ridică la 80 milioane de tone anual. Consumul pe cap de locuitor variază însă foarte mult, de la două grame pe zi, cantitate aproape caren- țială, pînă la 280 grame în țările care-și pot permite să folosească sarea la producerea bicarbonatului de sodiu și a clorurii de polivinil.Unde și cum a găsit omul depozite bogate în sare ? Din prima clipă ne gîndim la Marea Moartă, cea mai sărată întindere de apă din lume. Aproape pe malurile ei se înalță un munte, Jebel Usdum. Acolo se aflau cariere de sare încă din epoca de bronz și nu întâmplător unele din cele mai vechi așezări agricole au fost înființate în acea regiune. în lumea antică, sarea se mai extrăgea și în nordul Africii, Spania, Asia Mică, America de Sud.S-a făcut încercarea de a se explora sarea și în adîncime, dar, în vechile mine uneltele erau primitive și producția scăzu- tă.Mult mai ușoară era însă obținerea sării din apele saline. Omul nu trebuia decît să îngrădească asemenea ape și să adune straturile de sare depuse după ce soarele evapora apa. Exploatări solare existau pe malurile Mării Moarte, în China — unde mai funcționează și astăzi —, Fersia, Egipt, Sahara. Oazele care conțineau minereul erau recunoscute ușor după culoarea lor roșie, căci în lacurile sărate și puțin adinei se dezvoltă un soi de microorganisme roșii. O hartă de prin anul 450 e.n. reprezintă două vase navigînd pe Marea Moartă, unul încărcat cu sare roșie din bazinele 

solare și celălalt cu sare cenușie din carierele muntelui Jebel Usdum.Prețioasa substanță se obținea însă atît de ușor doar în foarte puține locuri. în general, populațiile din interior trebuiau să o caute îndelung și să muncească din greu pentru a ajunge la ea. în China, un tehnician ingenios a avut ideea de a fora adînc în munți pînă la depozitele de s'are și de a aduce saramura la suprafață prin țevi de bambus ; unele din aceste puțuri atingeau aproape o mie de metri adîncime. Saramura era apoi evaporată pe focuri 

alimentate cu cărbuni, lemne sau gaze naturale.Intr-alte locuri, mai cu seamă în Europa, așezările primitive din neolitic se înălțau pe lîngă izvoarele sărate, descoperite de vînătorii care urmăreau animalele pînă acolo. Aceste ape conțineau relativ puțină sare, așa îneît regiuni întregi ajungeau să fie despădurite pentru a întreține continuu focurile destinate concentrării lor.
De unde ne vine salariul ?Sursa cea mai abundentă și întinsă de clorură de sodiu a planetei noastre o constituie desigur oceanele. Conținutul lor în sare este foarte scăzut — abia 3 la sută față de cele 30 la sută ale Mării Moarte. Totuși, oceanele au fost și sînt încă principala rezervă a comunităților umane. Din cele 80 milioane de tone de sare produse astăzi, circa 30 milioane sînt extrase din apa mărilor și oceanelor cu ajutorul energiei solare, printr-un procedeu cunoscut probabil încă de pe timpul civilizației mice- niene.Apa mării este pompată în bazine foarte întinse, legate între ele prin canale ; aci ea se evaporă la soare, lăsînd în urma ei sarea. Pentru a obține 1000 tone anual este nevoie de aproape 50 000 de metri . cubi de apă, întinsă pe 100 000 de metri pătrați. Această cantitate acoperă din plin necesitățile a 100 000 de locuitori. Abia recent s-au introdus metode noi de pompare și recoltare prin fracționarea diverselor săruri cu solubilitate diferită, mărin- du-se astfel randamentul.Popoarele din regiunile nordice ploioase dispuneau doar de energia solară depozitată în turbă. De-a lungul coastei Mării Nordului, în timpul refluxului, scoteau cantități imense de turbă îmbibată cu apă sărată pe care o uscau și o ardeau, după aceea extrăgeau sarea din cenușă tot cu ajutorul apei de mare, iar filtratul era concentrat în cazane care fierbeau pe focuri de turbă. Substanța rămasă, care conținea peste 90 la sută sare, era uscată lîngă foc în vase mici de lut. în timpurile preistorice bulgării de sare obținuți astfel serveau drept monedă pentru schimburile comerciale, după cum se mai întîmplă și astăzi încă în unele părți din Africa. Aci, raritatea sării a făcut ca ea să ajungă mai prețioasă decît libertatea omului ; nu s-a scurs încă un veac de cînd un călător relata în 1882 că i s-a oferit o fată în schimbul a patru droburi de sare.Importanța recunoscută a sării se reflectă pînă și în limbă, cuvîntul „salariu" fiind derivat din latinescul „salarium", care reprezenta la origine banii dați ostașilor pentru a-și procura sarea (sal, în limba latină).

Campaniile 
împăraților romaniîn general, sarea a jucat un rol important în istorie. Datorită inegalei ei răspîn- diri, ea a determinat dezvoltarea unor a- șezări omenești prospere în locurile unde se producea. Astfel, existența sării minerale a contribuit la vechile civilizații din văile Iordanului, Nilului, Tigrului și Eufratului, Fluviului Galben, din Mexic și Peru și din multe colțuri ale vastului Imperiu Roman. Din același motiv, a contribuit la dezvoltarea căilor de comunicație și a transportului. Astfel, în Egipt, agricultura din interiorul țării depindea de vasele care aduceau pe Nil în sus sarea recoltată în mlaștinile sărate de la gurile sale. Mai tîrziu, o parte însemnată din transporturile maritime a fost dedicată tot sării. Natural că apa era calea cea mai comodă, dar pentru un produs atît de prețios, merita să se folosească orice mijloc. Caravane de cămile, cai, măgari și lama cărau sarea prin deșerturi și peste munți. Pînă recent, importantul centru comercial Tombuktu din Mali trimitea de două ori pe an cîte o caravană de 2 000 de cămile la 450 de mile depărtare, ca să aducă cele 300 tone necesare orașului tocmai de la mlaștina sărată de lîngă Taodeni.Lipsa sării a determinat uneori perioade istorice întunecate. La începutul erei noastre atît Mediterana cît și Marea Nordului au crescut cu cîțiva centimetri anual, schimbare care pare neînsemnată dar care a provocat inundarea malurilor producătoare de sare. Asupra Europei efectele au fost catastrofale, comerțul cu sare dispă- rînd practic complet. Așa s-ar putea explica hotărîrea, aparent lipsită de sens, a împăraților romani Vespasian și Titus : cucerirea deșerturilor din jurul Mării Moarte. între timp, apele s-au retras și către secolul al X-lea Europa și-a revenit, producția de sare înflorind din nou în Anglia, Olanda, Sicilia și Crimeea.Creșterile recente ale nivelului mărilor nu au mai avut aceleași urmări, mai cu seamă de cînd industrializarea a îndepărtat pericolul „foametei" de sare.

Vs. Blohin

ETNOGRAFIE

Un popor

de 780 suflete

Extremul Nord și Extremul Orient sovietic sînt populate de aproximativ douăzeci de mici popoare, dintre care unele numără cîteva zeci de mii de suflete iar altele, doar cîteva sute ! Printre acestea s s

Noua generație studiază astăzi în școli 
moderne

numără și orocii situați pe litoralul Mării Japoniei și care nu numără decît 780 de persoane. Limba lor aduce mult cu cea a tungușilor.Intr-un trecut mai îndepărtat, orocii erau unul din cele mai înapoiate popoare ale Rusiei, din punct de vedere economic și cultural. Existența și-o cîștigau din vînătoare și pescuit. Pe acesta din urmă îl practicau imediat după topirea ghețurilor în niște âmbârcâții primitive, scobite în trunchiuri de arbori, cu ajutorul capcanelor sau harpoanelor pc care le fabricau ei înșiși, căci nu dispuneau de mijloace pentru procurarea plaselor. Vînă- toarea, în schimb, era practicată iarna, cu mijloace la fel de primitive — capcane, arcuri și sulițe. Deseori elanii și renii trebuiau urmăriți în taiga zile întregi, pe geruri aspre și teribile furtuni de zăpadă, și asta pentru o bucată de carne sau o piele necesară îmbrăcăminții. Nereușita echivala eu pieirea întregii familii.în zilele noastre, însă, datorită orîndui-
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ni sovietice, viața orocilor s-a schimbat din temelii. Pe țărmul mării au apărut moderne cooperative de producție în jurul cărora orocii, odinioară nomazi, au înălțat sate înfloritoare. Ocupațiile au rămas aceleași ■ vînătoarea, pescuitul, dar ele _sînt practicate în cu totul alte condiții ca în trecut. Cooperativele de pescuit dispun, cum e și firesc astăzi, de vedete, nave cu motor și pescadoare echipate cu cele mai moderne instrumente, precum și cu instalații frigorifice și de conservare a peștelui. Modul de vînătoare s-a schimbat și el. Echipele cărora li s-a încredințat această sarcină nu mai au nevoie să rătăcească luni întregi în taiga în urmărirea vînatului. Vînătorii de zibeline, veverițe, lutre, vulpi, ondatre și vizoni, animale apreciate de elegantele din întreaga lume pentru blănurile lor prețioase, sînt transportați pe terenurile de ’ vînătoare în... elicoptere.în ultimul timp, orocii au început să se consacre și altor activități, printre care cultivarea legumelor și cerealelor și creșterea vitelor. Paralel cu noua lui viață. în ce privește munca, micul popor de pe țăr- mul ^îării Japoniei a cunoscut transformări esențiale și în alte privințe. Analfabetismul a rămas doar ca o amintire ur.îtă a trecutului înnegurat, iar Esculap și-a croit drum și în acest îndepărtat colț al țârii sovietice. La Uska Ruskaia, cel mai mare dintre satele orocilor, jumătate din învățători aparțin populației locale, . iar mulți dintre foștii școlari au absolvit cursuri superioare.

BIOLOGIE

Ziarul,

otravă pentru insecte— .Să fugim cît colo de ziare ! — Așa tre
buie că-și șoptesc acum insectele, după, 
rezultatele unor experiențe recente.

Intr-adevăr, minați de o curiozitate pe 
care trebuie s-o credem fără margini, 
cîțiva biologi au așezat pe niște foi de 
ziar un lot de Pirrhocorris apterus spre j 
a vedea ce se va întîmplă. Și, spre uimi
rea lor, în loc să constate că subiecții ex
perienței lor cresc în mărime, cum le-ar 
fi cerut vîrsta, și ca bagaj de cunoștințe, 
cum ar fi putut eventual sugera frecven
tarea hîrtiei imprimate, au văzut că in
sectele se mențineau categoric într-o 
stare staționară. Adică, mai exact, fuse- * seră larve și larve rămîneau.

Fenomenul a părut ciudat și —- după ce 
experiența debutase mai mult ca un amu
zament — biologii au început să-i caute cu 
tot dinadinsul explicația. Trebuie să spu
nem, însă, că au înlăturat de la bun început 
posibilitatea ca de vină să fie natura tex
tului imprimat și s-au oprit la ideea că a 
răspunderea o purta pulpa lemnului din 
care se fabricase hîrtia; ea conținea o 
substanță chimică. care, absorbită de 
larve, le împiedica să se dezvolte normal.

Totul se petrecuse, au conchis cercetă
torii, de parcă larvele absorbiseră, o can
titate anormal de mare din hormonii pe 
care ele însele îi secretă pentru a se 
menține în stare larvară pînă la ivirea 
momentului metamorfozei. Plecînd de la 
această concluzie, ei au dedus că s-ar putea 
izola substanțe chimice ce ar frîna dezvol
tarea unei categorii de insecte, fără j 
dăuna altora, întrucît hormonii sînt speci
fici pentru fiecare familie. In felul acesta 
s-ar putea obține, evident, insecticide 
eficiente și discriminatorii.
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Plante cu „autoservire44
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Se știe că plantele clepind în mare 
măsurii de lumea înconjurătoare. De 
aceea ele au o foarte mare capacitate 
de a se adapta la mediu. Plan
tele își mențin la un anumit ni
vel parametrii mai importanți ai or
ganismului lor, cum ar fi umiditatea 
sau dispunerea în spațiu a diferitelor 
părți din care sînt alcătuite. Astfel, 
floarea-soarelui își corectează în per
manență poziția pentru a fi cit mai 
mult expusă razelor solare.

Și tot la plante mai întâlnim și un 
alt mod de autoreglare, mai puțin 
cunoscut, care constă in folosirea ex
perienței acumulate anterior de sis
temele lor cibernetice. Dacă am ur
mări, de pildă, cu ajutorul unor tra- 
ductori sensibili starea fiziologică a 
unei plante, am observa că ea are 
memorie, cu alte cuvinte e capabilă 
să mențină un timp ritmicitatea pro
ceselor cîștigată în condiții de mediu 
anterioare.

Studiind capacitatea de autoreglare 
a plantelor, un grup de biociberne- 
ticieni de la Institutul de agro-fizică 
din Moscova a făcut o experiență in
teresantă : le-a obligat să-și deter
mine singure durata „zilelor" și 
„nopților" la lumină artificială. Cu 
acest prilej s-a văzut că plantele au 
știut să aprindă și să stingă singure 
lumina de cile ori era nevoie. Pro- 
priu-zis, nu chiar singure ci prin in
termediul unor dispozitive automate. 
Durata perioadelor de lumină și în
tuneric stabilită de ele era foarte a- 
propiată de durata reală a zilelor și 
nopților.

Avem, prin urmare, de-a face cu 
un fenomen de reacție, asemănător 
oricărui sistem cibernetic. Obiectul 
reglat este capabil să trimită spre 
dispozitivul de reglare informații cu 
privire la starea sa, folosind canalele 
reacției. La rîndul lui, după ce a pre
lucrat informațiile primite, dispozi
tivul trimite un nou semnal care co
respunde cu modificările ivite.

Institutul amintit face, de aseme
nea, experiențe de stropire automată 
a plantelor la comanda acestora. 
Cercetătorii au izbutit să obțină ca 
plantele să-i informeze în permanen
ță despre saturarea lor cu apă. Pen
tru stabilirea acestui original diag
nostic, ei au folosit două metode. 
Prima constă în măsurarea gradului 
de absorbție a apei de către plante 
iar a doua în determinarea vitezei de 
circulație a apei prin cotorul frunzei, 
în felul acesta s-a ajuns să se poată 
„detecta" deficitul de apă, înainte 
chiar ca el să se facă simțit în exte
rior.

în momentul de față institutul ela
borează sisteme asemănătoare și pentru reglementarea schimbului de aer. 
Cei trei factori de mediu cu roluri 
hotărîtoare în viața plantelor — căl
dura, umezeala și aerul — au fost 
incluși într-un sistem cibernetic.

După cele de mai sus, nu e deloc 
greu să ne imaginăm un viitor sis
tem cibernetic agrofizic care să țină 
în evidență și să dirijeze toți factorii' 
stării fiziologice ai mediului exte
rior. Aceasta ar permite în ultimă, 
instanță specialiștilor să alcătuiască 
pronosticuri asupra recoltelor și să 
le planifice.

PSIHOLOGIE

Cum să devii Einstein
• Există vreo repetă pentru a fi genial? • „Formule 
mai inteligente decîf creatorii lor" • Departe de 

lumea accesibilă

De Ia o vreme mă frămîntă o întrebare pe care o pun ori de cîte ori întâlnesc un om de știință. Nu, n-o trîntesc de-a dreptul, ci o iau mai pe de departe. încep cam a?—Dumneavoastră, savanții, ați înfăptuit multe visuri ale omenirii, ați transformat fantasticul în realitate...Savantul dă din cap binevoitor.— Ați trimis rachete în Lună... Vă stră- duiți să creați un om în eprubetă. Extra- geți diamante din cărbune...Dînd din cap din ce în ce mai distrat, savantul caută un pretext pentru a se retrage. Și atunci îl atac direct:— Puteți să creați oameni cu însușiri dinainte stabilite ?Savantul nu mai dă din cap.— Un Einstein de pildă. Da, cel mai obișnuit Einstein ! într-adevăr, de ce trebuie să stăm cu mîinile în sîn și să așteptăm pînă ce natura va binevoi să ne dăruiască un geniu ? Nu e oare timpul să învățăm să-l creăm ?Să urmărim modul în care geniul a acumulat cunoștințele. Ce cărți a citit, ce concluzii a tras...— Exact ! — mă întrerupe savantul. — De ce însă a tras anumite concluzii și nu altele ? Știi că dacă nu s-ar fi născut un om cu imaginația lui Einstein teoria relativității ar fi putut rămîne nedescoperită încă o sută de ani ? Tot ce știe omul, tot ce acumulează și creează e rezultatul imaginației lui.Apoi savantul mă copleșește cu o avalanșă de întrebări și constatări: ce e, de fapt, imaginația ? Dar intuiția? Ce e individualitatea ? Varietatea intelectelor e cea mai puternică forță motrice a progresului. întreaga istorie a omenirii e străbătută de concurența dintre intelecte, de victori1, hifrîngeri. drame de idei, chinuri de creație, rivalitate dintre personalități 1Să luăm de pildă, pe doi fizicieni contemporani : francezul Louis de Broglie și sovieticul Igor Tamm. Amândoi sînt cam de aceeași vârstă și deci concepțiile lor științifice s-au format cam în același timp. Amîndoi au luat contact cu fizica în perioada ei cea mai acută, cînd își croia drum teoria . relativității și cînd se forma fizica cuantică, ce încerca să pătrundă tainele ' structurii materiei.De Broglie a devenit fizician târziu, am putea spune întâmplător. Studiile și le-a făcut la facultatea de istorie. Dar într-o bună . zi i-au căzut în mînă niște materiale pe. care' fratele lui, fizician, le întocmise pentru un congres de fizică. Problemele dezbătute la congres l-au pasionat într-atît îneît s-a apucat să studieze teoria cuantelor, consăcrîndu-se în întregime fizicii. •Igor Tamm a luat contact cu fizica încă de pe vremea cînd nu se cunoșteau decît electronul și protonul și toate fenomenele naturii erau explicate numai prin acțiunea forțelor gravitaționale și electromagnetice.Amîndoi fizicienii au studiat și aprofundat noua teorie a fizicii dar, eu toate că au ingerat aceeași „hrană" științifică, ei au urmat drumuri diferite, adoptînd concepții diferite. Prelucrînd aceleași date, creierul lor a tras concluzii diametral opuse. Nu e exclus, desigur, după cum remarcă chiar I. Tamm ca orientări care astăzi ne par diferite să se sintetizeze, în viitor, într-un tot unitar. Personalitățile umane au de spus un cuvînt greu în această direcție, înaintînd pe căi diferite, ele contribuie la închegarea unui tablou unitar al lumii și completîndu-se sau infirmîndu-se, deschid în fața omenirii întreaga varietate și complexitate a lumii.Și totuși, cum iau naștere geniile ? Cum se formează personalitatea umană ? Pe baza imaginilor și analogiilor cunoscute, afirmă psihologii. Drept răspuns la astfel de întrebări, profesorul N. I. Jinkin obișnuiește să pronunțe în grabă un cuvînt care sună cam așa: „acidul dezoxiribonu- cleic" și să-1 invite pe interlocutor: „Re- petă-1 repede 1“ Auzindu-1 cum se bîibîie,

izbucnește în rîs : „Vezi că nu poți! îți trebuie timp pentru ca, inconștient sau conștient, să descoperi în cuvîntul ăsta nou unele trăsături cunoscute, să-1 descompui în părți ce-ți sînt familiare. în primul moment îți sună a „dezinfecție" ; apoi descoperi în el componente ale unor cuvinte cunoscute : oxidare, nucleu. Numai așa găsești calea spre înțelegerea și memorarea lui.într-adevăr, gîndirea omului se sprijină întotdeauna pe lucruri deja cunoscute. Fizica clasică e un minunat exemplu în acest sens. Ea s-a dezvoltat, vreme de douăzeci de secole, pe baza modelelor, imaginilor, analogiilor cunoscute și asimilate. Pentru explicarea oricărui fenomen nou se întocmeau scheme sau modele. încă de pe vremea lui Descartes se considera real și concret numai ceea ce putea fi reprezentat „prin intermediul figurilor și mișcărilor".Și dintr-odată, la sfîrșitul secolului XIX, s-a întîmplat ceva neprevăzut. Maxwell a smuls fizica din lumea reprezentărilor vizuale și a mutat-o în lumea abstracției pure. El a declarat că întreg Universul e străbutut de unde electromagnetice, ale căror însușiri le-a sintetizat în patru ecuații. Oricît ar părea de paradoxal, chiar la douăzeci de ani după enunțarea noii teorii a electricității numai cîțiva fizicieni au reușit să-i înțeleagă esența. Mai mult : în zilele noastre, cînd ecuațiile lui Maxwell au fost adoptate de toți oamenii de știință, nimeni nu poate să răspundă la întrebarea : ce sînt undele electromagnetice ?

Voi deveni oare și eu un Einstein?Să nu ne mirăm, deci, de atitudinea contemporanilor lui Maxwell. Ei n-au putut înțelege geniala descoperire tocmai pentru că ea nu se sprijinea pe reprezentările tradiționale. Mărimile care în aparatul matematic al lui Maxwell reprezentau câmpurile electromagnetice nu puteau fi concretizate în modele, erau abstracte. în arsenalul creierului lor oamenii de știință nu găseau punctele de sprijin necesare înțelegerii acestor mărimi abstracte și de aceea jiu sesizau sensul lor fizic. Dar faptul cel mai curios din toată istoria asta e că Maxwell însuși n-a pătruns pe deplin genialitatea descoperirii sale și a încercat să-i creeze un model corespunzător !Ceva asemănător s-a întîmplat și cu Max Planck, care în 1900 a descoperit o formulă potrivit căreia procesul schimbului de energie dintre corpul încălzit și spațiu apare ca un proces discontinuu, fă- cîndu-se în porții separate, în cuante. Nici Planck și nici alți oameni de știință n-au înțeles ce se întîmplă cu aceste cuante, ele rămînînd un timp adevărate „sperietoare" pentru fizicieni. „E imposibil să scapi de senzația că - aceste formule matematice există independent de noi, că ele trăiesc o viață rațională de sine stătătoare și că sînt mai inteligente decît noi și chiar decît creatorii lor, deoarece aceste formule ne oferă mai mult decît s-a investit în ele inițial", — scria H. Hertz, care a descoperit undele radio confirmînd, în felul acesta, existența reală a celor patru ecuații ale lui Maxwell.Așadar, fizica cuantică i-a transportat pe fizicieni departe de lumea lucrurilor accesibile, care pot fi văzute, pipăite sau reprezentate. Nu-i de mirare că pînă 'și 

marii fizicieni s-au apucat cu mîinile de cap. Heisenberg, unul dintre întemeietorii mecanicii; cuantice, spunea : „Cînd, după dezbateri, ieșeam în parc să mă plimb, mă întrebam, încă și încă o dată, dacă natura poate fi și în realitate atît de absurdă cum ne apare în experiențele atomice". Iar Schrodinger bombănea : „Dacă vom menține aceste blestemate salturi în cuante, nu pot decît să regret că am avut de-a face cu teoria cuantelor".Și din nou întrebări. Cum își fac loc în creier ideile noi ? Cum trebuie să și le însușească tinerele generații ? S-o ia de la ABC..., să învețe tot ce au învățat bunicii și străbunicii lor ? Pentru a se obișnui cu fizica nouă, cuantică, tineretul școlar trebuie să străbată tot drumul parcurs de omenire ? Cu toate că teoria relativității și fizica cuantică au fost asimilate greu de către fizicieni, ei înșiși susțin că nu va întârzia timpul cînd ideile fundamentale ale noii fizici vor fi predate în școala medie. Mai mult, ele vor deveni accesibile publicului larg. .Să ne închipuim că fizica, de exemplu, o predă, nu un om ci o mașină cibernetică. Nu, adepții mașinilor nu pretind că i-ar putea insufla elevului daruri ca intuiția sau imaginația. Ei nu pretind nici că ar fi în stare să-i indice drumul cel mai scurt spre adevăr, drum pe care geniile îl descoperă spontan. Dar mașinile, cu fenomenala lor memorie, pot să pună la dispoziția oamenilor o cantitate imensă de cunoștințe, de la cele mai simple la cele mai complexe. Pentru început ele propun elevului lor un program simplu ; studiază intelectul lui, capacitatea, temperamentul, sîrguința. Pe măsură ce acumulează cunoștințe noi elevul pune mașinii întrebări noi, mai grele, iar mașina îi propune programe noi, mai complicate. Cu cît elevul e mai avid cu atît mașina e mai generoasă. Pe baza datelor obținute mașina poate să pună în evidență înclinațiile de care dau dovadă copiii.în momentul de față există mașini cibernetice de acest fel, ce-i drept primitive, care pot fi folosite numai pentru raționalizarea muncii pedagogice. Cînd noile procedee (care, trebuie spus, își află tot mai mulți adepți printre oamenii de știință) se vor generaliza, bogățiile încă ascunse ale multilateralei personalități umane vor fi dezvăluite și „einsteinii" nu vor întîrzia să fie descoperiți.
Irina Radunskaia

GEOFIZICĂ

Cîmpul magnetic

face descoperiri
Cercetătoarea sovietică Raisa Dcmeniț- 

kaia de la Institutul de geologie a Arcti
cii bănuia de multă vreme că în Oceanul 
înghețat de Nord ar exista, în preajma 
Eurasiei, o ridieătură de pămînt care ar 
fi o continuare a sistemului muntos ce se 
întinde pe fundul oceanului mondial pe o 
lungime de aproape 100 000 de kilometri. 
Dar cum să verifice acest lucra știind că 
pe Oceanul înghețat de Nord nu se poate 
naviga liber ?

„Drumul" spre presupusul șir muntos, 
ascuns nu numai de un strat gros de apă 
ci și de un înveliș permanent de gheață, 
i-a fost deschis de cîmpul magnetic. Amin
tim, între altele, că fenomenul cîmpului 
magnetic, deși se numără printre cele mai 
vechi descoperiri ale omenirii, continuă 
să-i uimească și azi pe oamenii de știin
ță prin noile aplicații pe care și le află. 
Cînd s-a gîndit să-1 folosească și în scopul 
verificării ipotezei sale Demenițkaia a 
pornit de la un fapt cunoscut, anume că 
în Oceanul Pacific cîmpul magnetic are 
două particularități neobișnuite. Prima 
constă în aceea că anomaliile lui, întîl- 
nite pe suprafețe de sute de mii de kilo
metri pătrați, sînt uimitor de uniforme. Pe 
hartă ele apar ca o succesiune continuă de 
izolinii prelungi, asemănătoare ca formă 
cu niște suveici gigantice. A doua parti
cularitate este aceea că anomaliile magne
tice ale oceanului se deosebesc radical de 
anomaliile cîmpului magnetic al continen
telor.

Comparînd aceste date, Demenițkaia s-a 
gîndit că dacă prin ridicarea aeromagne- 
tică se va constata în Oceanul înghețat de 
Nord un cîmp magnetic oceanic tip „suvei
că" întrerupt pe alocuri de indicii magne
tici ai cîmpului continental, va însemna că 
pe fundul oceanului există o ridieătură, un 
șir muntos.

Ipoteza cercetătoarei sovietice a fost 
confirmată. Oceanul înghețat de Nord s-a 
dovedit îmbrăcat în același „veșmînt" 
magnetic ca și Oceanul Pacific. S-a des
coperit că el are un cîmp magnetic „su
veică" tipic, întrerupt pe alocuri de con
tururi proprii continentelor. Limitele con
tururilor astfel întretăiate s-au dovedit ale 
șirului muntos subacvatic.

în prezent sînt în curs de clarificare 
legăturile acestui șir muntos cu viața pla
netei, influența lui asupra curenților ocea
nici, a pescuitului și navigației.



DE VORBĂ CU PĂRINȚII

Nu nii-e foame !Cite necazuri și amărăciuni nu prieinu- iește părinților — și mai cu seamă mamei — acest stereotip : „Nu mi-e foame !“, semnificînd refuzul încăpățînat al copilului de a mînca bunătățile ce i se aștern pe masă.— De ce nu are poftă de mincare copilul meu ? ne întreabă îngrijorate numeroase mame, constatând că băiatul sau fetița a început să slăbească, a căpătat un ten palid, nu adoarme decît tîrziu seara, etc.Lipsa poftei de mincare sau anorexia, e o tulburare de nutriție, vremelnică sau de lungă durată, care cunoaște cauze atît de variate incit este greu a le înșirui, dar- 

mi-te și a le discuta pe îndelete în cadrul unui „sfat medical" ! Ne vom mulțumi deci să înfățișăm cîteva din cele mai obișnuite cauze ale anorexiei, precum și cele mai simple „leacuri" ce vă stau la îndemînă pentru ca micuțul dv. să-și recapete pofta de mîncare. La sugar, de pildă, anorexia poate fi cauzată de alimentația necorespunzătoare, Sugerea unor. cantități prea mici de lapte pentru că sugarul este ținut la sîn un timp prea scurt, secreția lactată insuficientă, unele afecțiuni organice ale copilului care împiedică suptul normal (vegetații adenoide, debilitate accentuată etc.), sau intoleranța copilului pentru laptele mamei care „nu-i place", iată motivele cele mai frecvente care provoacă din instinct reducerea numărului supturilor. Alteori introducerea prematură de alimente noi și indigeste, mîncarea prea caldă sau prea rece, neregularitatea orarului, „gustările" oferite în răstimpul dintre prînzuri, înțărcarea prea bruscă, hipervitaminoza D sînt tot atîtea cauze de anorexie.Să nu se uite, de asemenea, faptul că, la sugar, anorexia poate fi semnul de debut al unei dispepsii — tulburare digestivă care pretinde o îngrijire calificată. Or, mulți părinți, neînțelegînd acest simptom, introduc alimente noi sau schimbă orarul de alimentație, agravînd și mai mult tulburările dispeptice.Tot nepriceperea părinților stă de multe ori la baza anorexiei preșcolarilor și școlarilor. A da copiilor mese prea monotone, eu prea multe făinoase, a-i sili să consume lapte mult, aliment care nu excită pofta de mincare, a le da mese neregulate și frecvente (5—6 pe zi), a-i „îndopa" cu dulciuri, grăsimi, gustări prea acide sau condimentate între mese, iată tot atîtea erori alimentare care se răsfrîng. asupra apetitului copilului. Copiii lipsiți de poftă de mîncare nu trebuie lăsați să mănînce între mese. Evitați alimentele care le displac, reduceți cantitățile de supe și de alimente care satură repede, fără să fie și nutritive.Se știe de asemenea, că pofta de mîncare depinde și de secrețiile salivare și ale mucoasei gastrice, dirijate de excitațiile pornite de la sistemul nervos central. Anorexia nervoasă datorită unor așa-zise „traume psihice" provocate de greșeli de comportare ale părinților sau educatorilor stă la baza lipsei de poftă de mîncare a multor copii. Stările de neliniște, teama, nemulțumirile, conflictele între părinți și copii sau între copil și profesori (notele proaste, bată-le vina 1) se traduc la vlăstarele mai „sensibile" printr-o treptată scădere a poftei de mîncare, cu slăbire accentuată.Părinții nervoși vor avea — este știut acest lucru — copii nervoși. Iar „nervii" părinților reprezintă un inhibitor pentru alimentarea copiilor. Dragi părinți, nu certați, deci, și nu^constrîngeți copilul să mă- nînc?> Pentru că anorexiei i se vor adăuga vărsăturile și alte tulburări. Dacă vreți să educați copilul să mănînce, fâceți-o cu tact și răbdare, fără amenințări și argumente „contondente" bune doar pentru dresajul animalelor recalcitrante.

Să nu forțați copilul să mănînce nici în cazul unor infecții acute cu febră, unde cauza anorexiei stă în tulburările metabolice din organism. Căutați numai să-i a- coperiți nevoile de lichide (prin ceaiuri, li- monăzi etc.), și vitamine pînă la vindecare, cînd pofta de mincare va reveni de la sine. Printre alte boli acute sau cronice care se pot însoți de anorexie cităm: viermii intestinali, adenoidita, tuberculoza, infecțiile căilor urinare etc. Pe lingă tratamentul chirurgical sau medicamentos specific (antibiotice), se recomandă :— Vitaminizare intensă și largă cu vitaminele C, B‘, Bs, B«, Bis ;

— lăptișor de matcă sau hidrazidă asociată cu Electovit cîte 2 comprimate pe zi;— insulina în injecții subcutane — 2-5 unități (la copiii mai mari, la pubertate, chiar 10 unități zilnic sau la două zile), cu 1-2 bucăți de zahăr, de 2-3 ori pe zi;— în caz de anorexie nervoasă, administrarea de sedative nervoase : polibrom. fenobarbital sau carbaxin în doze mici (1/4—1/2 comprimat) ;—- rezultate bune au dat și așa-zișii ste- roizi (hormoni de sinteză, stimulenți ai a- similării substanțelor protidice), cum sînt: Madiol, Dianabol, Steranabol, cîte 1/4—1/2 comprimat pe zi de 5 ori pe săptămînă, mergînd chiar pînă la un comprimat pe zi — timp de cîteva săptămîni. Toate acestea, firește, numai cu recomandarea și sub controlul medicului pediatru.
Dr. E. Suterin

■— Suferiți de amnezie ?
■— Da ’ cine își mai amintește 1

SFATURI UTILE

Primul ajutor

în cîteva accidente

Rupturile de mușchiApar în urma unor eforturi mari sau bruște și se manifestă prin dureri sfișie- toare care obligă la imobilitate. La locul dureros apare sub piele un nodul dur, de 

mărime variabilă în raport cu fasciculul rupt, iar mai tîrziu locul se învinețește din cauza micii hemoragii ce se produce sub piele.Ca tratament se indică repaus absolut Ia pat și comprese umede reci sau comprese cu apă de Burow.
Febra muscularăPentru persoanele care pleacă la drum fără să fi fost antrenate și care în primele zile de mers fac „febră musculară" (dureri ale mușchilor însoțite de oboseală generală) se recomandă bicarbonatul de sodiu. Bicarbonatul de sodiu ajută la prevenirea sau ușurarea acestor stări. Se vor lua 2-6 comprimate sau 1 linguriță de pulbere seara la culcare.
EntorseleEntorsele sau scrîntiturile sînt răsuciri sau luxații incomplete ale articulațiilor, fără ca oasele să părăsească poziția lor anatomică. Se poate produce însă întinderea sau ruperea unor ligamente. Entorsele ușoare se tratează cu comprese reci și înfășurarea strînsă a articulației (glez- niere, genunchiere). Entorsele mai complicate trebuie tratate de medic.
LeșinulEste o stare de rău general, cu pierderea cunoștinței. Bolnavul va fi descheiat la haine în poziție culcată, va fi stropit cu apă rece pe piept, gît și față și va fi pălmuit ușor pe obraz. Dacă are fața roșie se va pune ceva sub cap și umeri, dar dacă e palid această manevră e contraindicată.Cînd bolnavul se trezește din leșin i se dă puțină limonada dulce sau mai bine cafea. Dacă leșinul se prelungește se va chema medicul.
RănileSe vor spăla cu o soluție dezinfectantă (permanganat de potasiu, apă oxigenată etc.), pînă ce se curăță și apoi se acoperă cu pudră de sulfamidă sau unguent de aureociclină 3 la sută. în lipsa acestora se face un pansament curat (de preferință cu o compresă sterilă) care nu va fi legat nici prea strîns, dar nici larg. Pansamentul se poate fixa cu bucăți de leucoplast.

EPIDEMIOLOGIE

BotiilismulDenumirea acestei boli provine de la cuvântul latinesc botulurn, care înseamnă cîrnat. Prin urmare, botulism înseamnă „boala cîrnatului", lucru explicabil dacă ne gîndim că, încă înainte de descoperirea microbilor, s-a observat că boala se producea după ce unele persoane mîncau cîmațî.La sfîrșitul secolului trecut s-a descoperit și microbul botulismului.Debutul bolii se produce după 18-24 de ore de la contaminare și se manifestă prin : grețuri, vărsături, dureri de cap, a- mețeli, senzație de slăbiciune, temperatură nu prea mare 37,5—37,8 grade. Acest „cortegiu" de simptome, destul de~ puțin tipic, este completat de alte tulburări, amorțeli în mîini și picioare, senzație de uscăciune în gură și gît, slăbire a inimii. Caracteristice sînt dificultățile la vorbire și înghițire, în cazuri grave, se poate produce oprirea inimii și a respirației.Microbul botulismului are o particularitate care îl face mai de temut, comparativ cu microbii celorlalte boli molipsitoare ce se pot transmite prin alimente infectate : este foarte rezistent și uneori nu este omo- rît prin fierbere, chiar dacă aceasta se face la 100 grade timp de cîteva ore. Microbii botulinic! pot fi distruși de aceea numai prin încălzirea continuă a întregii mase alimentare la 120 grade, în aburi sub presiune.în ce privește răspândirea botulismului. aceasta se produce de cele mai multe ori prin conserve, chiar cele preparate din legume și zarzavaturi dacă nu sînt bine sterilizate, lucru ce se întâmpla destul de des în trecut Ia fabricile particulare de conserve.în fabricile moderne de conserve, sterilizarea este riguros controlată astfel incit nu se înregistrează cazuri de botulism datorită conservelor.în schimb, în gospodăriile de familie, prepararea conservelor făcută empiric poate produce infectarea acestora _ cu microbii botulismului și, ca urmare, îmbolnăvirea celor care consumă asemenea conserve. Pentru a se evita acest pericol, este necesar ca înainte de a fi consumate, conservele să fie refierte.Salamurile semiâfumate (italian, București, cracauer) se vor păstra în cămări întunecoase și bine, aerisite, ia o temperatură maximă de 14 grade. Bucățile de salam trebuie atîrnate în poziție verticală, fără să se atingă unele de altele și avînd intre ele spațiu suficient pentru aerisire.
Dr. 8. Voronov

Poșta 

medicului
MARIA ALEXANDRA-Sinaia : 1) BeShaw spunea: „Secretul fericirii stă. în t pierdut întrebîndu-te dacă ești fericit sat Remediul este ocupația". Acest „remediu" recomandăm și dv. 2) Nu vă atingeți de un fel de așa-zis „neg" ; riscați ca, fiind soarea unui nev, să-I împingeți spre cane re. Mai uruit chiar, dacă observați că o de formațiune tumoraiă care a rămas Stații ani și ani de-a rîudul începe să crească, d dureroasă și se înconjoară de un „chenar; șialic, adresați-vă unui medic specialist ir derea testării lui.

„ M. NARDI-Eforie-Sud : Considerăm că t rărite descrise de dv. sînt de origină nerv In acest sens pledează și hipertensiunea n genă de care suferiți. Tratamentul acestei I constă în tranchilizante neurotonice (strij în special, dacă medicul apreciază că hips' siunea nu constituie o contraindicație), ti nervoase (viț. Bi forte, vit. Bi2 1 000 gama, fobion), dieta bogată în proteine (carne, 1 - brînză), dușuri alternative calde și reci și ales înfrîngerea emotivității. Mai reveniți tratament.
P. V.-Militari : Abstinența prelungită ij produce frecvent tulburări de felul celor rel deș dv. La accentuarea' lor contribuie pro! neîncrederea dv. în posibilitățile proprii, ditatea, tracul etc. Vă recomandăm tratam. . prescris mai sus tov. M. Nardi — Eforie-Sj reluarea unei activități sexuale normale. j
P. STRUȚEANU-București : 1) Leziunea ■ mai minimă" puțind să aibă potențial ovol' orice leziune tuberculoasă precoce (apariție centă, aspect radiologie congestiv etc.) tra. să fie tratată cu tuberculostatice. Tratamc trebuie să fie mixt, așa cum v-a indicat n: cui ftiziolog, fie numai hidrazidă și strept cină, fie hidrazidă, streptomicină și PAS Cura igieno-dietetică de alimentație și re este imperios necesară (cel puțin în primele de tratament). Reluarea activității credem c< e bine să o faceți sub 6 luni de tratament, ' avizul specialistului este absolut obligatori
S. TOHĂNEANU-Deva : 1) Și în materie' boli, „regula de aur" este că nu există... re de aur. încă cei'vechi constatau că nu ej boli ci bolnavi. Astfel incit tratamentul, ales într-o afecțiune atît de delicată ca a trebuie condus cu pricepere și răbdare de caz Ia caz, de către un specialist ginecolog perimentat. 2) La munte, razele ultraviolete mai puternice decît în regiunile joase, unde, sînt atenuate de către pătura de aer a atffiî rei. Astfel intensitatea radiațiilor este de c! ori mai mare Ia înălțimea de 1 800 m decf nivelul mării, Procedați deci în consecință...
P. ANDREI-com. Tufări : Dacă tratamen ce vi s-au recomandat nu au dat rezultate pacientul în față", cu atît mai puțin vă pui fi noi de folos. Este posibil ca vechea alee ne, deși tratată, să fi lăsat urme. în orice vă recomandăm să consultați un specialist andrologie dintr-un centru universitar aprof
PRISECARU NICOLAE-Craiova : Vă mu mim pentru bunele aprecieri ; vom depune și aici înainte eforturi pentru a face pagina n< . tră cit mai interesantă și mai atractivă. Per afecțiunea dv. puteți să vă adresați Spital: de chirurgie plastică și reparatorie, str. / Mincn 7, București, deși nu credem că exF' vreo soluție.
CORINA CIMPONERIU-Lugoj : 1) Cînd pi< 

este aspră, crăpată, este necesară o spălare țională a ei cu săpun supragras'at și fricți cu cîteva picături de glicerina ; fricțiuni cremă de lanolină sau Nivea și mănuși de F peste noapte. Evitați frigul, apa rece, pur mănuși calde iarna. 2) Pentru buze crăpate, nolină sau pomadă cu thigenol 2%. Săpunul apa de gură iritantă sînt interzise.
O. T.-Tg. Mureș : Trebuie să vă adresați ul medic specialist endocrinolog care vă va stat tratamentul în funcție de „formula glandulaj .. Sportul (în special înotul) și gimnastica (vet „Program pentru mișcări de trunchi" din vcj mul „Cultura fizică și sănătatea" de dr. I. D gan) sînt adjuvante prețioase.

N. R. : Răspunsurile la rubrica „Poșta mei 
cuini” se dau în ordinea primirii scrisorilor, 
cazuri excepționale, cei care doresc să Ii se r< 
pundă direct prin poștă sînt rugați să anexe 
timbrele pentru francarea adresei de răspui 
Răspunsurile în revistă au, însă, prioritate ar 
pra celor prin poștă.
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AFRICA ORIENTALĂ

' drumul sclavilor
.-•-la Zanzibar, Bagamojo, Dar es Sa
ri, Morogoro, Kilosa, Dodoma, Tabora 
«calitățile Kigoma și Ujiji de pe ma
lacului Tanganica — drumul sclaviei 

.bătut în lunga lor suferință de mili- 
e de africani. Cu prilejul unei vizite 
Zanzibar, am văzut și eu locurile în 
e se făcea negoț cu africani. Piața de 
ivi din această insulă ocupa primul loc 
privința „traficului"; după unii isto- 
, de aici se expediau în diferite col- 
i ale lumii, pînă Ia 15.080 de sclavi 
tal.
lobii aduși în Zanzibar veneau din Ba- 
nojo. în această localitate semideșer- 
i erau transportați toți sclavii prinși 
regiunea marilor lacuri africane .

Acum Bagamojo are un aspect dezolant, 
eva clădiri vechi de piatră aproape nă- 
te și alte cîteva cu ferestrele bătute în 
e — atît a mai rămas din așezarea de 
nioară. înainte de venirea englezilor, 
alitatea era stăpînită de germani și 
'.duia reședința comandantului. De 
i porneau detașamentele de pedepsire 
centrul continentului. La Bagamojo se 
i păstrează și astăzi clădirea în care a 
t instalat statul major. La sfîrșitul se
nii.' al XIX-lea, Europa nu cunoștea 

■ă line această regiune a Africii. Mem- 
i detașamentelor de pedepsire erau atît 
îngroziți de poveștile care circulau pe 

mei cu privire la „atrocitățile" săvârșite 
africani, îneît prima casă din Baga- 

țjo și-au clădit-o pe niște piloni inalți, 
prejmuiți de șanțuri pline cu apă. Mun- 

nu le-a fost chiar zadarnică, căci în 
ul acesta s-au putut apăra de invazia 
micilor.
Am poposit și eu cîteva clipe sub un 
obab uriaș din Bagamojo, martor mut 
rușinosului comerț cu sclavi. Concre- 

■nile de pe scoarța lui seamănă cu niște 
abe mari de lacrimi iar jos, aproape de 
lăcină, e prins de el un inel ruginit, 
lavii așteptau la umbra baobabului băr- 
e care urmau să-i ducă pe drumul ro- 
;i. Ca să nu fugă, li se puneau fiare la 
•ioare, după care erau legați toți cu a- 
lași lanț de copac.
La o distanță de cîteva mile de țărm, 
întinde un șir de recife de corali. Vă
ile oceanului, care iau naștere în larg, 
izbesc de această barieră subacvatică 

apoi se rostogolesc lin pînă ia mal. Pe 
rm sînt mulți pescari, toți cu privirile 
iniile spre oceanul, foarte generos cu 
ani în această regiune, căci îi oferă sute 

soiuri de pește. Bărcile sînt dotate cu 
>toare meșterite dintr-un lemn de esen- 

ușoară. Ambarcațiunea capătă astfel 
abilitate, ceea ce permite pescarilor să 

depărteze destul de mult de țărm în 
utarea prețioaselor viețuitoare ale o- 
anului.
în multe locuri, aproape pînă la linia 

Aici, la Bagamojo, pe țărmul Oceanului Indian, sclavii făceau ultimii pași 
pe pămîntul natal.

pe care o atinge apa în timpul fluxului, 
se întind pepiniere de cocotieri. Pe aceste 
meleaguri am aflat și eu amănunte des
pre cultivarea frumoșilor și extrem de 
folositorilor copaci.

Pe țărmul Oceanului Indian există limbi 
de nisip care se întind pe mulți kilome
tri. Mi s-a întîmplat de cîteva ori să văd 
băștinași săpînd niște gropi în pămînt, în 
care turnau mai întîi cenușă și apoi virau 
o nucă de cocos. Locul era apoi udat din 
belșug. Dacă ești neavizat, ai impresia eă 
africanii toarnă apă pe un Ioc pustiu și 
că se ocupă cu un fel de vrăjitorie. Dar 
după o sută de zile din nisip răsare un 
puiete, pe care stăpînul Iui îl îngrijește 
zilnic. Înainte de a începe sezonul ploios, 
în jurul pomișorului se toarnă cărbune 
pisat, sare și cenușă, deoarece tânăra plan
tă are nevoie de multe substanțe hrăni
toare ca să se poată dezvolta. După ce 
împlinește doi ani, pomulețul este trans
plantat. Și dacă locul unde este sădit e 
bine ales, peste aproximativ patru ani co- 
cotierul începe să rodească.

N. Hohlov

REPUBLICA ARABĂ 
YEMEN

Orașul cu șapte porți
In fiecare seară, la ora zece fix, orașul 

Sanaa, vechea capitală a tinerei Republici 
Arabe Yemen, așezat într-o vale îngustă, 
la 2.500 de metri altitudine, își ferecă cu 
lacăte toate cele șapte porți și nu le des
chide decît a doua zi în zori. Din preajma 
uneia din cele două porți centrale — Bab 
el Yemen — începe șoseaua care duce spre 
țărmul Mării Roșii, spre portul Hodeida. 
Orașul e împrejmuit de un zid gros de lut. 
Multe clădiri vechi au la ferestre, în loc de 
sticlă, plăci transparente de alabastru, încă 
de pe vremea cînd sticla era un mate
rial rar, și deci costisitor.

In Yemen există obiceiul, respectat cu 
strictețe mai ales în regiunile periferice 
ale țării, ca tinerii, după ce ating majo
ratul, să poarte la brîu djambia, un pum
nal original, confecționat cu multă măies
trie din materiale scumpe. De altfel, a- 
ceasta depinde de starea socială a tineri
lor. Cei ce se trag din familii înstărite pri
mesc în dar pumnale rămase de la bunicii 
sau străbunicii lor ori comandate special 
în capitală.

Arta de a confecționa djambia se trans
mite din tată în fiu. Se spune că tecile de 
argint ale pumnalelor se fabrică din taleri 
de argint austriaci, emiși în 1780, în timpul 
Măriei Theresa și care mai circulă și as
tăzi în Yemen.

In centrul Sanaaei, ca dealtminteri în 
toate orașele orientale, se află un bazar 
zgomotos, în care larma de voci omenești 
se amestecă cu mugetul cămilelor și cu 
nechezatul cailor. In această piață imensă 
agricultorii, crescătorii de vite și orășenii 
pot găsi orice produs doresc, de la ulei de 
in pînă la podoabe scumpe. Meseriași, în
tre care fierari, tinichigii, croitori și șle
fuitori de pietre semiprețioase își oferă la 
tot pasul serviciile. Intr-un colț special se 
confecționează celebrele djambia de Sanaa. 
Iscusiții meșteri se împart pe specialități: 
unii fac lamele late și încovoiate, alții te
cile, iar un alt grup brodează cingători cu 
argint și aur și șlefuiesc mînere din corn 
de rinocer adus special din Africa.

Pe o stradă îngustă și întunecoasă din 
orașul vechi se află și o mică prăvălioară 
de bijuterii, tixită cu teci măiestrit lucra
te pentru pumnale, brățări și șiruri de 
mărgele mari cît nuca, din care, la cerere, 
bijutierul face coliere la diverse prețuri: 
o mărgea costă un rial. Se găsesc aici, pe 
lingă taleri, și monezi de jumătate de rial 
cu un arc lipit pe partea de sus. Acestea 
din urmă sînt cumpărate mai ales de lo
cuitorii săraci pentru soțiile și fiicele lor, 
care le înșiră pe panglici și și le atîrnă de 
gît.

K. Iakovlev

SCOȚIA

Cele trei capitale
EdinburghDupă uriașa, zgomotoasa și extrem de aglomerata Londră, capitala Scoției pare un oraș deosebit de liniștit și primitor.Dar se înșeală cei care trag de aci concluzia pripită că Edinburghul ar fi un oraș provincial. Dimpotrivă. în anumite privințe el întrece chiar Londra. Institutele de învățămînt superior din Edinburgh, de pildă, sînt vestite prin metodele lor mult mai progresiste de predare, iar mulți tineri englezi studiază în Scoția. O parte din cei mai cunoscuți scriitori contemporani ai Marii Britanii sînt scoțieni. E deajuns, credem, ,să-l cităm pe Cronin.Pe o stîncă înaltă din preajma orașului stă de pază, ca un străjer medieval, o veche fortăreață, mărturie a asprei, mult zbuciumatei istorii a Scoției. Englezii s-au luptat mai bine de cinci veacuri cu scoțienii dar n-au izbutit niciodată să cucerească această citadelă. Scoțienii sînt un popor mîndru și dîrz. De aceea, cînd vezi cu cîtă dragoste și grijă își păstrează relicvele istorice, cu cîtă strictețe își respectă vechile datini, îți dai seama că n-o fac împinși de un naționalism îngust, ci dintr-un patriotism înflăcărat, dintr-o mîndrie națională fără de care n-ar fi putut rezista. Și înțelegi de a- semenea de ce în centrul Edinburghului se află un splendid monument al lui Walter Scott, ale cărui romane istorice sînt străbătute de patosul liric al luptei pentru independență, de dragostea de libertate a scoțienilor.Pășești pe dalele de piatră tocite ale fortăre- ței, netezești cu mina. străvechile tunuri, privești prin ferăstrui- cile-i înguste orașul care se întinde la poalele muntelui și simți o pornire lăuntrică de a recita din versurile lui Robert Burns.Sub sticlă, pe o fîșie de catifea roșie, se păstrează coroana Scoției. Patrioții au salvat-o timp de multe decenii, ca un simbol al independenței Scoției, mutînd-o, în mare taină, dintr-un castel în altul și ascunzînd-o în locuri cunoscute doar de un cerc restrîns de oameni.Lîngă palatul Hollyroad, străvechea reședință a dinastiei Stuart, se află ruinele bisericii în care s-a cununat de trei ori Maria Stuart. Pe o scară în spirală din spatele somptuoaselor dormitoare a fost înjunghiat ultimul ei soț, după care a fost luată prizonieră de regina Angliei. Lîngă pat se află un mic gobelin, țesut de Maria Stuart cu cîteva săptămîni înainte de a fi executată : o pisică monstruos de mare, cu colții rînjiți, se joacă cu un șoricel...
AllowayAutobuzul ne poartă spre capitala poeziei scoțiene — modestul sătuleț Alloway, spre meleagurile unde Robert Burns a arat pămîntul și a scris versuri. De o parte și de alta a șoselei se întind ogoare și lunci înverzite, se înalță coline așternute cu flori violete. Uneori ai impresia că în cei două sute de ani care s-au scurs de atunci nu s-a schimbat nimic în acest ținut. Un țăran cară cartofi cu o roabă de lemn. O muncitoare duce niște bidoane cu lapte. Și ÎS"-întrebi dacă nu cumva pe aici, prin preajmă, se află locul în care marele poet a distrus cu plugul vizuina unor șoareci de cîmp. Poate tot pe aici a prins el contrabandiștii cărora le-a confiscat patru tunuri, pe care apoi le-a trimis în dar revoluției franceze ?Desigur, în cele două secole care s-au scurs au avut loc prefaceri. Ici-colo, lîngă niște mine părăsite se înalță cîteva halde, la răspîntii se află stații de benzină viu colorate și chiar oile de pe pajiști nu mai sînt la fel ca acum două sute de ani : din pricina unei boli, ele au fost vopsite în- tr-un portocaliu strident.După ce străbatem orașul Eyre ajungem în cele din urmă Ia destinație, în satul Alloway. Așezată la margine de drum, binecunoscuta casă țărănească cu acoperiș de paie se zărește îndată ce intri în sat. Locuința a fost descrisă de sute de ori pînă acum și, de altfel, n-are nimic deosebit: o curte pentru vite, după care urmează căsuța joasă, cu ferestre mici, mate — pentru care se plătea un impozit mai mic — iar înăuntru un pat țărănesc de lemn în care s-a născut poetul.

0

Nu s-a păstrat nici o imagine a lui Robert Burns, din timpul vieții lui, deși portrete de lorzi, episeopi și negustori din vremea aceea au ajuns cu duiumul pînă în zilele noastre. Portretul care e folosit astăzi a fost reprodus de pe firma unui han. Din fericire el fusese executat de un pictor care-și amintea bine trăsăturile compatriotului : fața arsă de soare cu trăsături mari, părul ca pana corbului și privirea înflăcărată.Nu departe de casă, pe malul rîului Doone, se află o tavernă pitorească. Interioarele sînt mult prea stilizate, tablourile de pe pereți înfățișează prea idilic viața lui Robert Burns... Totuși taverna e așezată pe locul unde se înălța odinioară hanul frecventat de marele bard și în care și-a văzut, probabil, mulți din eroii poeziilor lui. Pe geam sînt zgîriate cu diamant cîteva versuri ale poetului.în Muzeul „Robert Burns" se află tot ceea ce au păstrat despre poet timpul și oamenii. Admiratorii devotatului fiu al poporului scoțian n-au făcut, după cum nu fac nici astăzi, economie de eforturi și bani. O filă cu un colț rupt pe care Burns a scris „Cîntec de petrecere" a fost plătită cu 1.500 de lire. într-una din sălile mu-

Edinburgh 
zeului, care se află chiar lîngă casa lui Burns, sînt expuse toate volumele de versuri ale poetului, editate în țară și în străinătate.
GlasgowSe spune că în vechiul dialect scoțian Glasgow înseamnă „loc înverzit". Probabil că odinioară, pe aceste meleaguri a fost multă verdeață, poate că au foșnit chiar dumbrăvi dese. Dar acum,, capitala industrială a Scoției are faima de cel mai îm- prăfoșat, mai plin de fum și mai murdar oraș din Insulă. Printre scoțieni circulă o glumă amară : „De ce Glasgow-ul este cel mai negru oraș ?“ „Pentru că — se răspunde — în Glasgow nu există decît un singur White Inch". White Inch (ceea ce, în traducere aproximativă, înseamnă „centimetrul alb") este denumirea unui cartier din oraș ceva mai curat și cu cîteva spații verzi.Glasgow-ul îți face o impresie apăsătoare. Ziduri înnegrite de fum, străzi murdare, curți întunecoase. Și astăzi mai există cartierele de cocioabe, ridicate în mare grabă pentru muncitori cu mai bine de o sută de ani în urmă, cînd la Glasgow începuseră să apară șantiere navale, docuri și cheiuri. E adevărat că în ultimul timp o parte din aceste cocioabe au fost dărî- mate.A fost o vreme cînd fiecare al cincilea vapor din lume se construia pe șantierele Scoției. Șantierele navale din Glasgow dau și acum produse de prima calitate. Dar situația de pe piața mondială a navelor este de așa natură incit numai o mică parte din uriașa capacitate a șantierelor poate fi folosită....Am părăsit Scoția seara. Duceam eu noi o bogăție de impresii. La un moment dat unul din colegi a început să fredoneze un vechi cîntec scoțian, pe care-1 cunoșteam din filmul „Podul Waterloo". Bunul nostru ghid, Tom Campbell, care în ajun cîntase pe drum melodii rusești vechi, ne asculta cu zîmbetul pe buze, mișeîndu-și capul mare și cărunt în ritmul melodiei...

Leonid Stepanov



SUPERSTIȚII

„Sfîrșiturilc“ lumiiIn ajunul anului 1 000 în întreaga Europă se răspîridise un zvon alarmant : se apropie sfîrșitul lumii. Cînd ? „Inițiații" afirmaseră, cu cîteva decenii mai devreme că cele trei zerouri ale anului 1000 vor fi fatale omenirii. Se înțelege, așadar, că revelionul anului 1000 n-a fost un prilej de petrecere. Dimpotrivă. înainte ca anul în cauză să sosească a fost sistată construcția edificiilor mari. Catedralele monumentale, menite să sfideze secolele, au fost durate abia după ce... sfîrșitul lumii n-a avut loc.Dar omenirii i-a fost dat să trăiască, în epoci diferite, spaimele cîtorva „sfîrșituri ale lumii". Numai în secolul al XlX-lea — care a avut o deosebită predilecție pentru acest gen de povestiri — cataclismul urma să se producă ele cîteva ori.în ziua de 13 iunie a anului 1857 Parisul a fost cuprins de panică. O mulțime de oameni a năvălit în catedrala Sfîntului Denis pentru a nu se pomeni înmormîntați. sub ruinele propriilor lor case, așa cum li se anunțase. Cu cîțiva ani mai tîrziu locuitorii orașului Pesta au trăit momente asemănătoare, cu deosebirea că au preferat să aștepte cumplitul eveniment în localuri de petrecere. Cam în aceeași perioadă sfîrșitul lumii a fost așteptat și în America. între 1832 și 1844 un oarecare W. Miller a vorbit de 3 200 de ori despre iminentul cataclism declarînd, la un moment dat, că a 3 201-a oară nu va mai vorbi deoarece la 14 martie 1864 lumea va înceta să existe.Cu trei secole mai devreme, un anume Livitius din Boemia a declarat că dată fiind poziția planetei Jupiter față de Saturn ziua fatală va avea loc la sfîrșitul anului 1584. în acel an birourile de notariat au fost luate cu asalt. Cetățenii creduli țineau morțiș să-și desemneze moștenitorii și nici un argument despre inutilitatea actelor în împrejurările ce se anunțau nu i-a putut determina să-și schimbe hotărîrea. Dar anul a trecut cu bine și- notarii au răsuflat ușurați.De numele Iui Johann Stoffler, profesor de matematică din Thuringen și astronom amator, e legată o proorocire cu urmări multilaterale. După calcule îndelungi și complicate el a ajuns la concluzia că un potop nimicitor se va produce în mod inevitabil în februarie 1524. Dată fiind reputația de care se bucura omul de știință vestea a stîrnit o panică de nedescris, cu- prinzînd întregul continent. Agricultorii n-au mai lucrat pământul, meseriașii au refuzat să muncească iar datornicii să-și achite datoriile. Oamenii își construiau bărci. Lîngă casele celor înstăriți putea fi văzută cîte o „arcă a lui Noe“. Chiar și împăratul Carol Quințul a început să dea semne de îngrijorare.în ziua fatală s-a nimerit să fie un cer senin de toată frumusețea. Groaza a făcut loc unei bucurii generale. Și numai principele de Brandenburg, prevăzător, le-a poruncit astrologilor să verifice calculele lui Stoffler. Aceștia s-au conformat și au stabilit că matematicianul greșise. Greșise pentru că potopul urma să fie nu general ci local, limitat la Prusia, și nu la data indicată de Stoffler, ci cu un an mai tîrziu. De data aceasta, însă, totul a fost păstrat în cea mai desăvîrșită taină. Locuitorii Berlinului au aflat despre apropierea potopului abia în ziua în care un alai de călăreți în frunte cu principele s-a avîn- tat în vîrful. dealului Kreuzberg din centrul orașului. Iar seara, cînd stelele au început să clipească vesel, alaiul s-a întors cu bine la castel.

Chiar și in clasica postură a celor care suferă de dureri de măsele, aligatorul 
George din grădina zoologică londoneză e perfect conștient că se poate folosi încă de 
dinții sănătoși. De același lucru își dă seama și îngrijitorul lui care, oridecîțeori îi tra

tează măseaua bolnavă, riscă să rămînă fără o mină.

Thomas Bernet, secretarul regelui Wilhelm, a introdus puțină variație în corul prevestirilor. Prudent, el n-a fixat data cataclismului. Pămîntul urma să piară, fiindcă pe suprafața lui s-ar fi acumulat prea multe substanțe inflamabile care, o dată și o dată, se vor aprinde și viața va dispărea. Dar numai pentru un. timp, apoi o altă viață va lua naștere pe planeta care nu va mai cunoaște frigul, arșița, războaiele... Prezicătorului nu-i trecea prin cap că toate astea s-ar putea realiza fără ca bătrîna noastră planetă să treacă printr-un incendiu „purificator".
(Din „Nedelea")

SENZAȚIILE SECOLULUI

Intre noi, locomotivele
împodobită cu steaguri și înțesată de 

iubitorii de senzații tari, gara Ranhill (An
glia) a adăpostit timp de trei zile — 6, 7 
și 8 octombrie 1829 — un concurs neobiș
nuit. Urmau să se ia Ia întrecere patru 
locomotive cu abur, prezentate de tot a- 
tîtea întreprinderi de construcții de ma
șini. Concursul a fost organizat, așadar, 
nu în scopuri sportive ci a avut drept țel 
evidențierea însușirilor tehnice ale mași
nilor și selecționarea, pentru producție, a 
celei mai bune locomotive. Condițiile con
cursului au fost următoarele : greutatea 
locomotivei — maximum 6 tone, presiu
nea aburului — 3,5 atmosfere, costul ma
șinii — maximum 550 de lire sterline. Lo
comotiva trebuia să tragă o garnitură de 
20 de tone cu o viteză de cel puțin 16

kilometri pe oră. în plus, pentru a se ve
rifica rezistența mașinilor, ele trebuiau să 
parcurgă de 20 de ori o distanță de trei 
kilometri intre Manchester—Liverpool.

S-a dat semnalul și locomotivele s-au 
pus în mișcare. Prima eliminată din con
curs, în pofida denumirii sale promițătoa
re a fost locomotiva „Inegalabila", căreia 
i s-a defectat cazanul cu abur. Aceeași 
cauză a scos din funcțiune și locomotiva 
botezată „Noutatea". în cele din urmă a 
ieșit biruitoare „Racheta". Construită de 
Stephenson în anul concursului, locomo
tiva „Racheta" avea o putere de 12 CP, 
realiza o viteză de 22 de kilometri pe oră 
cu un consum de 8—9 kg de cărbune pe 
oră la 1 CP.

Acesta a fost primul concurs din isto
ria transportului pe calea ferată, care a 
supus aprecierii publice rezultatele prac
tice ale creației tehnice.

E. Korșunov

SPORTURI ANTICE

Un pumn

sau un antinevralgic?Dacă ne referim la originea lui mitologică, boxul se trage de la Apolo care, într-o bună zi, l-a făcut „knock-out" pe războinicul Marte. Dintre izvoarele scrise, „Iliada" lui Homer conține prima descriere a acestui sport.Ca și în zilele noastre, boxerii antici își înfășurări pumnii într-un fel de mănuși confecționate din fîșii moi de piele, pentru a proteja fața partenerului. Mai tîrziu, însă, intențiile binevoitoare la adresa adversarului au diminuat sensibil și fîșiile moi au fost înlocuite cu altele, mai tari, pentru ca și acestea să cedeze locul brutalelor mănuși prevăzute cu nasturi metalici.Regulamentul competițiilor de box interzicea partenerilor să se cuprindă în brațe și să-și pună piedici, dar permitea celui mai tare să-1 bată pe cel căzut dacă acesta nu se recunoștea învins. Erau luate în considerație numai loviturile date în cap iar premiul se acorda învingătorului care reușea să iasă din luptă fără contuzii grave.Traumatismele pricinuite mai ales de mănușile cu nasturi metalici erau adesea foarte serioase. Iată ce se spunea într-o epigramă adresată unui oarecare Strato- fon : „Cînd, după îndelungi peregrinări, Odisern s-a întors acasă, dulăul din curte l-a recunoscut. Pe tine, însă, după patru ore de luptă nu te-ar recunoaște nu numai cîinii, dar nici tu însuți dacă te-ai privi în oglindă". Tot anticii ne-au lăsat imaginea atletului Teagen care a ieșit victorios din 1400 de competiții. Poreclit „fiul lui Hercule", Teagen avea o lovitură de pumn de-a dreptul formidabilă, puțind să spargă nu numai lemnul, dar și piatra.Grecii antici nu cunoșteau nici un fel de criterii de clasificare a sportivilor. Competiția dura pînă cînd unul din participant! ridica mîna în semn că se recunoaște învins. Celor mai puternici și mai rezis- tenți atleți li se înălțau statui.Un vas din sec. VI î.e.n. descoperit de arheologi într-un mormînt din Kuban, imortalizează o scenă de box antic. învingătorul stă cu pumnul ridicat asupra învinsului ; arbitrul, ținînd un sceptru, îl observă.Foarte răspîndit printre grecii antici, sportul pe care îl numim azi box era recomandat cu insistență de către medici căci, afirmau ei, avea darul să tămăduias- că durerile de cap. Dacă antinevralgicele ar fi fost cunoscute...
(Din ,,Ogoniok‘”)

...ETERNA POVESTE

Somnul cavalerului 

adormit
în muzeul orașului italian Ravenna e 

expusă celebra sculptură a Iui Lombardi, 
„Cavalerul adormit". Statuia, spune le
genda, posedă o putere pe drept cuvînt 
miraculoasă : femeile care o ating capătă 
de la ea frumusețe și fericire în dragoste.

Așa se face că un mare număr de tu
riste nu se mulțumesc s-o admire de la 
distanță ci, în speranța că legenda con
ține măcar un dram de adevăr, mîngîie 
cavalerul încremenit în somnul Iui de 
veacuri, îi împărtășesc tainele și dorințele 
lor. Poate pentru a-1 înduioșa, poate pen
tru a face vraja mai eficace, de la o vre
me turistele au trecut de Ia mîngîieri Ia 
sărutări. Se cunoaște, deocamdată, un sin
gur rezultai concret al acestei ample ac
țiuni feminine : sărmanul cavaler a că
pătat înfățișarea unei reclame de rujuri 
de buze.

Alarmată, direcția muzeului a hotărît 
că așa nu mai merge. Câvaierul trebuie
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izolat grabnic de avalanșa dc turiste ve
nite să-i ceară ocrotire. Și iată că într-o 
bună zi un imens clopot de sticlă l-a fă
cut pe „Cavalerul adormit" inaccesibil a- 
tingerilor. Dar ce nu sînt în stare femeile 
pentru puțină frumusețe și fericire ! Țin
ta mîngîicrilor lor a devenit clopotul.

La ora actuală direcția muzeului arc un 
nou motiv de îngrijorare. în dreptul clo
potului se formează cozi lungi și cînd o 
turistă întîrzie prea mult în fața cavale
rului, e luată la rost de tovarășele ei d-ț 
suferință. împotriva scandalurilor au fosi-• 
adoptate măsuri urgente și drastice. Clo
potul a fost înlocuit cu sîrmă ghimpată. 
Se pare că, de acum înainte, cavalerul va 
putea dormi un somn fără coșmare. Ce se 
va întîmpla, însă, dacă se va răspîndi 
vestea că și sîrma e fermecată ?(Din „Neclelea")

PENTRU
EGALITATEA SEXELOR

Bravo, sora Gabriela!

Antrenorul tinerilor fotbaliști din | școala Sf. Joseph din orașul englez | 
Brandford se distinge prin cîteva 
însușiri prețioase: driblează excc- SS 
lent, e un foarte bun fundaș și pa- ’ 
sează cu precizie. în ceea ce pri- S 
vește cunoașterea regulamentului I 
poate să rivalizeze cu cel mai sa- ffl 
vânt arbitru.

Surprinzător e doar faptul că an- j 
trenorul în chestiune e o femeie ?i I 
încă o călugăriță : sora Gabriela.'

în momentul de față călugărița 
fotbalistă se ocupă cu deosebită :] 
rîvnă — și, pare-se, cu succes — de 

■ i
discipolii ei pentru a-i muta de pe} 
locul doi, pe care echipa s-a situat 1 
anul trecut, pe primul loc.

Sora Gabriela povestește că fot
balul n-a interesat-o atîta vreme cit 
în susnumita școală au învățat nu
mai fete. O dată cu venirea băieților, 
însă, s-a inițiat în tainele acestui 
sport, devenind antrenorul micilor 
fotbaliști de 8—11 ani.

Admirați-o în fotografie în exer
cițiul funcțiunii.



DE PRETUTINDENI

? autostrada
? sub Mont Blanc
i din 1787 Horace-Benedicte de are,- celebrul naturalist și geolog el- i, scria : „Va veni o zi în care se va sub Mont Blanc un drum carosabil, re vor circula vehicule unind valea onix cu valea Aosta“.feția lui Saussure s-a împlinit la două* distanță. In acest interval proiectele •derea construirii unui tunel pentru ri, căruțe și, mai tîrziu, automobile, au lumeroase. Cel dinții datează din 1835. ibia în 1953 s-a semnat Ia Paris o con- e între Franța și Italia pentru con- ea în comun a tunelului. Cinci ani îrziu în cele două țări s-au constituit ățile care și-au împărțit tronsoanele ilerii și în 1959 au început lucrările.cp se știe, inaugurarea a avut loc iulie anul acesta.■sântul italian se găsește la o altitude 1 381 metri iar cel francez la 1 274 . Traseul se întinde pe 11,600 kilome- onstituind cea mai lungă autostradă frână din lume.tomobilistul care vrea să ajungă din i în Franța pe această cale are de plă- taxă variind între 2 000 lire (pentru nile cu o capacitate sub 1 000 cc.) pînă j)00 lire (la o capacitate de peste 2 400Țrarea tunelului 6 puternic iluminată. fiăsură:, însă, ce vehiculul înaintează, ynile scad în intensitate, în cea mai■ parte a traseului rămînînd două și- de lămpi fluorescente. Mașinile circu- distanță de o sută de metri una de iltă, viteza maximă permisă fiind de ,m pe oră. Există, însă, și un minimum iiteză obligatoriu : 50 km pe oră.țrtea-.' carosabilă este reprezentată de .f-'fv, ,i asfaltate, avînd fiecare o lărgi- ae 3,50 metri și despărțite între ele de• dungi albe. Pe fiecare latură se află nativ, la o distanță de trei sute de i, cite un refugiu unde se poate pro- la repararea unei pane de motor saujuc. La același interval se găsesc ca- ,i în perete, care permit la nevoie maja de întoarcere a mașinii, pentru a Li în sfens invers.Și numa.i„;automobiliștii, ci și pietonii Jfolosi tunelul. La dispoziția lor se află,

de fiecare parte a șoselei, cite un trotuar larg de 0,80 metri.Aerisirea se face prin intermediul a două stații de ventilare, cu o putere instalată totală de 7 600 kilowați. Cele 16 ventilatoare centrifuge introduc în fiecare oră în tunel cîte 2 200 000 metri cubi de aer curat și extrag 1 100 000 metri cubi din aerul viciat, ceea ce este suficient pentru un trafic de 450—600^ vehicule pe oră. Se prevede că, în primii ani de funcționare, tunelul va permite circulația a 450 000 automobili, anual,' dar se presupune că în viitorul deceniu și jumătate a- ceastă cifră se va - tripla.Aparate speciale măsoară conținutul de oxid de carbon al atmosferei, precum și gradul de opacitate a acestuia, intensifi- cînd ventilația atunci cînd necesitățile o cer.Uii serviciu special de poliție veghează la respectarea dispozițiilor de circulație. Agenții folosesc motociclete capabile să remorcheze un vehicul avariat. De asemenea, un sistem de semnale luminoase invită pe cel aflat la volan să-și mărească sau să-și reducă viteza, în caz că el contravine de lâ regulile stabilite. în plus, în numeroase nișe scobite în perete există telefoane și dispozitive de alarmă pentru e- ventualități de forță majoră,Pentru moment, traficul se efectuează numai între orele 6 dimineața și 10 seara. Este o perioadă de „rodaj “ a tunelului, care odată depășită va permite circulația neîntrerută timp de 24 de ore.Altitudinea maximă a parcursului este de 1 395 metri. Punctul respectiv se află situat aproape pe verticala vîrfului Mont Blanc, care atinge, după cum se știe, cota de 4 810 metri.Și acum cîteva cifre comparative cu alte mari pasaje subterane ale lumii. Cu cei 11,600 km pe care-i măsoară, tunelul de sub Mont Blanc reprezintă un traseu a- proape dublu față de urmașul său imediat, „Marele Saint Bernard”, care leagă Italia de Elveția, avînd 5,780 km. Pe alte continente găsim tunelul Brooklin din New York care se întinde pe 3,383 km și tunelul Kamtnan, din Japonia, care are 3,460 km.
E. Lavrov

Ms

G0VSî7OC?e y
Doriți să primiți la domiciliu 

cărțile care vă interesează ? 
Adresați-vă librăriei centrale

CARTEA PRIN POȘTA
Str. Sergent Nuțu Ion nr. 8-12, 
raionul „V. I. Lenin", București, 
care vi le expediază la adresa 

indicată.
Lucrările apărute vi se livrează 
imediat iar cele aflate sub tipar 

ia cîteva zile după apariție.
IMPORTANT

Secția „DISCUL PRIN POȘTA" 
din cadrul librăriei vă poate ex
pedia cu promptitudine și discu

rile solicitate
Pentru a cunoaște condițiile 

de expediere și titlurile discuri
lor înregistrate de „Electrecord" 
vi se trimit gratuit —- la cerere 
— prospecte și cataloage pe 
«îșnurile de muzică preferate.

Margarina
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DROJDIA FORTIFIANTĂ
Drojdia iortiîiantă are importante calități nutritive prin 

conținutul mare de vitamine și în special vitaminele grupei B, 
în care este foarte bogată, și este bine tolerată ca supliment 
în alimentația omului

Drojdia îortifiantă este indicată în specia} pentru persoa
nele care folosesc în alimentația zilnică on regim dietetic 
care, deși asigură principiile nutritive, nu reușește — în ma
joritatea cazurilor — să asigure necesarul de vitamine de 
care organismul are nevoie.

Un supliment de 10—15 g zilnic completează deficiențele 
vitaminice ale dietelor sărace.

în diabet se recomandă 10—15 g pe zi, iar în stări caren- 
țiale de nutriție, stări astenice și în toate cazurile în care se 
administrează antibiotice, doza de drojdie fortifiantă este de 
cca- 10 g zilnic și poate ajunge chiar la 50 g pe zi dacă orga
nismul suportă bine.

Drojdia fortifiantă se administrează concomitent cu cele 
două mese principale ale zilei (prînz și seara), pe stomacul 
plin, fie uscată, în reprize mici, antrenată cu apă, fie dizol
vată în prealabil în puțină apă.
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Cu stiloul în incul

------
-... :?<ay.' y

Cu cît evenimentele și faptele sînt mai depărtate în 
cu atît pot fi judecate mai obiectiv. Potrivit acestui adevăr 
mentar âm ajuns la-'conclu^a'lsă ur 
mai bine ItaSrrme noast/e-'de astăz 
să ne năpustim cu vehemență asup 
viața stramoșTldrrnoștn. Cu atît m^ 
ei o distanță respectabilă".

Cu aceste cuvinte urni
ză o nouă rubrică, intitulată „Cu stiloul în adîncul veacurilor", 
din care publicăm două schițe.

Horoscopul

(aproximativ mileniul I î.e.n.)în ajunul campaniei, conducătorul de oșt i a poruncit să vină astrologul.— E gata horoscopul? l-a întrebat, ridi-cîndu-și ochii de pe hartă, pe cititorul în stele. .' •. ,. -—■ Gata, o, Cutezătorul© !— Și?...— în clipa de față stelele cerului sînt într-o poziție nefavorabilă campaniei.— Ce face-e ? ! se oțărî conducătorul. Ostașilor li s-au confecționat tunici, s-a pregătit nutrețul pentru cai... Toți așteaptă semnalul și tu... Sau poate nu crezi în victoria noastră ?— Bine, dar horoscopul...— Dă-1 încolo de horoscop ! N-avem dreptul să cerșim bunăvoința naturii. Pune mina pe pană și hîrtie. Acușica o să mutăm stelele din loc. Vasăzică așa, începu comandantul, măsurînd odaia în lung și în lat. Scrie : stelele ne cheamă la luptă ! Constelația cîinilor-polițiști...— De vînătoare, o, Preaînțeleptule !— Ce spui ?— Constelația Cîinilor-de-vînătoare.— Fie. Constelația Cîinilor-de-vînătoare nicicînd n-a fost mai strălucitoare. Ce ne spune această strălucire ? Ne spune că mîi- ne în zori trebuie să pornim la luptă. Ne spune sau nu ne spune ? Pe tine te întreb.— Ne spune...— Asta-i ! Mai ai de învățat. Toți sîn- teți niște leneși... Așa... Ce stea zici că a- rată drumul spre miăză-rioapte ?— Steaua Polară.— O vezi ?— Nu.— Privește mai atent.— N-o văd.— Da-a, oftă conducătorul de oști, ai început să îmbătrînești. Cred că e timpul să te înlocuiască unul cu ochii mai ageri.— O văd ! tresări astrologul. Jur că o văd !— Fie, te cred. N-am încotro, zîmbi conducătorul. Și ce constelație prezice victoria ?— Ursa Mică. Dar acum e dincolo de orizont.— Iar ? !—■ Ă-ă-ă... A fost dincolo de orizont. între timp a răsărit.— Bine, dacă a răsărit scrie : strălucita noastră victorie e prevestită de Ursa Mică... Stai! De ce mică ? De Ursa Mare. Ai înțeles ?— Am înțeles.— Bravo ! Acum iscălește și pune data... Ce-mi vîri sub nas hîrtia ? Tu să iscălești. Nu tu ai întocmit horoscopul ?A doua zi în zori armata a pornit la luptă și la prima întîlnire cu inamicul a fost nimicită. Din porunca comandantului
FOTOGRAFII SE AMUZA

...clar iată că nu numai ei
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B 1 timp 
văr ele-lectife'Tbtrivit acestu'

- umoriștii viitorului vor distinge 
:i și că, ia rîndu-ne, trebuie 
Sta momentelor negative din 
ftwlt cu cît ne desparte de

lOriștii A. Kurleandski și A. Hait iniția

de oști, astrologul a fost osîndit la moarte ca unul ce nu se achitase- de misiunea care-i fusese încredințată.
Jurnalul

unei tinere grecoaice

(sec. III-II î.e.n.)• — In sfîrșit! Ieri cîrmuitorul sciților m-a cerut. în căsătorie. Logodnicul meu are o sumedenie de calități. E celebru, bogat și, mai ales, bătrîn. Sper că n-o să am mult de așteptat pînă...— Părăsesc scumpa mea Grecie. Pe chei l-am zărit pe Hector. Avea ochii plini de

lacrimi. Sărmanul de el ! Șă fi fost ceva mai bogat...— Navigam de trei zile. Bătrînelul meu pare obosit. Se plînge de dureri de inimă, începutul e promițător.— Am ajuns. Am făcut o alegere bună. De jur împrejur numai aur.— Ieri am umblat să strîngem dările. Mi se pare că soțul meu a răcit.— Nimic nou. Soțul meu s-a înzdrăvenit. M-a întrebat de ce sînt prost dispusă.— Ne-am inspectat cirezile. Dumnezeule, ce bogăție ! Și toate astea vor fi ale mele ! E cam mult de cînd bătrînelul nu s-a mai plîns de inimă.— Mă aflu aici de trei luni și nici o schimbare.

— Durerile de inimă au reînceput. Credeam că se apropie momentul fatal, dar doctorul i-a dat niște ierburi și i-a trecut. Ce sălbatici !— Bărbatul meu face pe generosul. A dăruit o herghelie de cai cîrmuitorului vecin. Are să mă aducă la sapă de lemn ! Un nou Rotschild, zău așa !— Ura 1 S-a comis 1 A făcut o criză de inimă ! Dar să-mi păstrez calmul. Să vedem ce are să arate cardiograma.— Soțului îi e din ce în ce mai rău. Plîng. Cred că de bucurie.— Doctorul mi-a spus că nu mai e nici o speranță. Sînt curioasă la cît se evaluează caii.— Bătrînelul e cu un picior în groapă. Număr clipele și bijuteriile.— S-a sfîrșit. Finita la comedia. Adio, dragostea mea ! Adio pentru totdeauna. Sînt posesoarea unei averi fabuloase. Totul e al meu : 12 herghelii de cai, 320 de sclavi, 146 de kilograme de aur, 27...Aici jurnalul se întrerupe brusc. Potrivit obiceiurilor vechilor sciți, soția legitimă a cîrmuițorului răposat era înmormîntată a- lătufi . de el.

Hipopotamul 

îndrăgostit
Un hipopotam s-a îndrăgostit de o mai- 

muțică roșcată, nostimă foc. Gîfîind și 
grohăind, el ieșea din nămol și, tolănit sub 
un copac, o privea ore întregi, pierdut, 
cum se zbenguia în tovărășia gălăgioase
lor ei surate. Hipopotamul holba la ea 
niște ochi plini de atîta dragoste și de 
atîta devotament încît ar fi putut înduioșa 
și o inimă de piatră. Se știe, însă, că hipo
potamii au îndeobște ochii holbați și ti
nerele maimuțele n-au timp să se întrebe 
de ce sînt așa și nu altfel.

Cînd, în cele din urmă, el s-a încumetat 
să-i mărturisească nețărmurita-i dra
goste, maimuțica a început să chicotească 
și să se fandosească în așa hal încît în 
jurul ei s-au strins vreo două sute de mai
muțe. Legănîndu-se în coadă sau sărind 
din cracă în cracă, ele hohoteau, țipau și 
făceau o gălăgie infernală. în zadar în
cerca sărmanul hipopotam să intre în pă- 
mînt de ' rușine. Pămîntul era tare.

Dar în chicotelile -> niainiuțelei roșcate 
era și o anumită doză de mîndrie, iar în 
țipetele tovarășelor ei o anumită doză de 
invidie. Orișicît, hipopotamul e un animal 
cu greutate.

Așa că atunci cînd hipopotamul s-a ară
tat din nou, maimuțica s-a apucat să-i 
vorbească despre cele mai noi modele de 
pene de papagal și despre marele ceai 
dansant organizat de macaci în crîngul de 
bananieri. Hipopotamul era un ageamiu 
perfect în toate aceste chestiuni, dar îi fă
cea plăcere să asculte ciripitul maimuțelei 
roșcate... Se simțea grozav de fericit și ar 
fi dat orice ca maimuțica să înțeleagă lu
crul ăsta. Dar fizionomia hipopotamului 
era incapabilă să exprime sentimente atît 
de subtile. Ceea ce nu se poate spune des
pre fizionomia unui macac, ca să nu mai 
vorbim de cea a cimpanzeilor.

Intr-un șcuvînt, hipopotamii fericiți arată 
absolut la fel ca cei nefericiți.

Maimuțica se plictisea în societatea ami
cului ei taciturn, deși o măgulea faptul că 
putea să sară și să se plimbe pe capul ținui 
animal atît de impozant.

" Iar el o iubea din ce în ce mai mult. 
Vedea că nu e înțeles și se mulțumea să 
ofteze. Ofțîhd, deschidea larg botul și mai
muțica se speria. Atunci căuta s-o liniș
tească și-i zîmbea. Zîmbind, deschidea iar 
botul și maimuțica se speria din nou.

Ah, ce mult ar fi dorit ca ea să-i pună 
lăbuța roșcată pe pieptul lui voinic, s-o 
facă să simtă că inima lui palpită pentru 
ea! Dar parcă poți să simți palpitațiile 
inimii prin stratul gros al pielii de hipo
potam ?

Și inevitabilul s-a întîmplat. Intr-o di
mineață maimuțica a fugit cu un pavian.

Suferințele hipopotamului nu se pot 
deScrie. Intîi a vrut să se înece. Și-a amin
tit,' însă, că e un foarte bun înotător. Apoi 
a hotărît să se spînzure, dar și-a dat sea
ma că nici o cracă n-ar fi rezistat la trei 
tone greutate vie. S-a gîndit, atunci, să se 
arunce din vârful unui copac. Dar încearcă 
să te cațeri într-un copac. înalt cînd ești 
hipopotam !

Disperat, hipopotamul rătăcea ore întregi 
prin pădure sau se’ culca sub copacul în 
care odinioară se zbenguia maimuțica roș
cată. Și în tot acest tinip își holba ochii 
plini de suferință și ofta din greu.

Din păcate, însă, așa cum am mai vă
zut, hipopotamii nefericiți arată absolut la 
fel ca cei fericiți.

Maimuțele țopăiau în jurul, lui și dea
supra lui și țipau indignate :

Ia te-uită la el 1 Nesimțitul! Ea-a fu
gii, iar el stă ca și cînd nu s-aș fi întîm
plat nimic’.

— Ce să-i faci! răspundeau, altele. Are 
obrazul gros! , I(Din „Nedel'ea")
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